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Philippe Barrés hangulatképet rajzol 
a francia Matínban a berlini husvétról:

„Mit gondolna vájjon ma Bismarck, 
születésnapján, az uj Németországról? 
Sok jót, kétségtelenií1, de talán egy ke­
vés rosszat is.

Nincs minden rendjén a Hitler biro­
dalmában, különösképpen nem egy kérlel 
heteden politikai kritikus szemében.

Talán még inkább, mint más országok 
felett; fenyegető felhők tornyosuknak 1934 
Németországa felett s betöltik a nemzet­
közt égboltot.

Vájjon meddig lesznek hajlandók a 
németek azt a belső rendet, amelyet ne­
kik a naeionálszocializmus ad, flyen drá­
gán megfizetni?

Igen: Németországnak mai korszakát a 
•end jeUemzL Nyomasztó rend, amely 
alatt sötét áramlatokat sejt az ember.

Fél egy órakor a templom kapujából 
özönlik a tömeg, vissza lakásaiba, vagy 
ki a vidékre.

Egy tömeg, amely — úgy látszik — 
gazdagabb, mint tavaly volt s amelyben 
még számosabbak és tarkábbak az egyen­
ruhák.

A feketébe öltözött SS rohamcsapato­
sok s a barnába bujtatott SA roliamesa- 
patosoklioz a zöldes Reiehswehr-katouá- 
kat, a zöldeskék rendőröket Göring szür­
késkék repülőit és az önkéntes munka­
front szürkésbarna tagjait kell hozzákép- 
zelni.

Mindezek az egyenruhák vadonatújak, 
kifogástalanok sapkától csizmáig. Érde­
kes volna tudni: mit gondol ez az egyen­
ruhás tömeg?

Bármennyire jellegzetes is a németre 
az öröm. amelyet az egyenruhában érez, 
mégis kétséges marad, vájjon nem nézi-e 
aggodalommal országa uniformizálását.

Tudja a háború óta, hogy van egy kül 
földi közvélemény, amely ezt a hullámot 
nem nézi aggodalom nélkül.

Ezen a húsvéti délutánon ezer és ezer 
ember gyönyörködött a tempelhofi repii- 
lömutatványokban. amelyek szebbek vol­
tak. mint tavaly. Mások a közeli erdőkbe 
ráiidultak ki.

Ott elsétálgattak és gondjaiknak izga­
tó mmentes. megfontolt és udvarias sza­
vakban adtak kifejezést.

Találkoztam ne.hányukkal, amint egy 
korintini oszlop tevén ezt a szöveget be- 
füzgették: „A Tuileriák romjai 1870—71“. 
Ez a kő, amelyet a Szajna, partjáról hoz­
tak Németországba, arra int téged, ó já­
rókelő, hogy a szerencse szeszélyes.

A németek fejüket ingatták. Gondol­
tak-e vájjon, mint én, Bismarckra?“

A kuenszkiáda uég-c
Manapság divattá vált a demokrácia 

válságáról, sőt csődjéről beszélni.
Minden politikai kalandor, minden po­

litikai szegénylegény elengedhetetlen 
szükségét érzi annak, hogy gonoszságU s 
korlátoltsága sáros csizmáját a demokrá­
ciába törölje.

Holott egészen bizonyos, hogy nem a 
demokráciában, nem a demokrácia cél­
kitűzéseiben és páratfan eszményeiben 
van a hiba. hanem azokban az emberek­
ben, akik ezt a demokráciát a háborút 
követő évtizedben — főleg Középeurópá- 
han — képviselték.

Ezekre a „képviselőkre“ Pierre Domi­
nique, a nagy francia publicista éles ref­
lektorral világit rá a „Repuhlique“ cimü 
francia lap egyik legutóbbi számában.

Meg kell állapítani — írja Pierre Do. 
minique —, hogy- azok a férfiak, akik 'a 
három nagy forradalommal, nevezetesen 
az oroszországi kommunista, 'az olasz- 
országi fasiszta és a németországi horog­
keresztes forradalommal szembeszegül­
tek, egy pillanatig sem voltak igazi ve­
zetők.

Úgy Oroszországban, mint Olasz, és 
Németországban a háborút követő évek. 
ben a szociáldemokrata vezetők kezében 
volt minden hatalom: a tömegek az uc-

Á kormány hivatalos közleménye 
az utóbbi napok eseményeiről

Síehaea Popescu cikke az Ilniversulban
Bucuresti, április 11. A Rador távirati iroda jelenti: A kormány a követ­

kező hivatalos kommünikét adta ki:
Az utóbbi napokban ismét olyan természetű hírek kerültek forgalomba, a 

melyek az ország közhangulatát megzavarni és dezorientálni voltak hivatva. 
E hírek mindig ugyanazon műhelyekből keletkeznek és ugyanegy a tendenciá­
juk: megzavarni a közrendet, amelynek nyugodt voltára az országnak ma na­
gyobb szüksége van, mint valaha.

Ami normális körülmények ’között is megállapítható, hogy az ilyen hírek 
a legteljesebb mértékben a fantázia szüleményei, az adott esetben bizonyos ala­
pot látszott nyerni néhány alsóbbrangu tisztnek egy akcióba való belekevere­
dése által, amely akció a vizsgálat stádiumában áll, de kétségtelenül! túlzottak 
és koholtak az ezzel 'kapcsolatos hi résztél esek.

A kormány kötelességének érzi, hogy a közvéleményt és a külföldet ezen 
elítélendő alármhirelc felől megnyugtassa, megállapítva, hogy ezeket Románia 
ellenségei terjesztik és támogatják.

Sáeliase Popescu az újságírás 
nehézségeiről

Az Universal mai számában Stelian 
Popescu volt igazságügyminiszter, a lap 
főszerkesztője, a következő cikket írja:

..Egyik, másik olvasónk szemünkre 
hányja, hogy nem tartjuk őket eléggé 
kontaktusban az eseményekkel. Ez a- szem 
rehányás bizonyos mértékben jogos. A 
konverziós törvény megszavazása, a 'kor­
mányok védelméről szóló törvény, a vas- 
garda perében hozott ítélet és más ezt 
követő események, elismerjük, nem let­
tek úgy kommentálva, ahogyan, az ese­
mények megérdemelték volna. Olvasóink 
mák azonban figyelemmel kell lenniük 
arra, hogy kivételes helyzetben vagyunk, 
midőn a cenzúra nem engedi meg, hogy 
nyilvánosságra hozzuk a legártatlanabb 
dolgokat sem.

íme egy példa:
Péntek este megírtuk a következő hirt: 

„Őfelsége az uralkodó ma. délután két 
óraikor audiencián fogadta Gh. Tatarescu 
m i n is zte rel n ök öt-.“

A cenzúra ezt a hirt törölte.
Miért? Nem tudjuk, mit hagyjunk, pa­

naszkodni pedig nincs már kinek. Ezzel 
azonban nincs segítve sem az országon, 
sem a kormányzáson. Hiábavaló eltitkol­
ni olyan dolgokat, amelyekről mindenki 
beszél és minél inkább elfojtják az igaz­
ságok annál nagyobb dühvel fog az majd 
kirobbanni, mert nincs a világon olyan 
hatalom, amely a végtelenségig megaka­
dályozhatná, hogy 'tudomást szerezzenek 
róla. A sajtó a modern életben a bizton­
sági; szelep szerepét játszotta azon kor­
mányok számára, amelyek tudtak bánni 
vele, egy intelligens gyakorolt cenzúra 
pedig, amely nem akadályozza meg az 
igazság nyilvánosságra kerülését, nem 
árt senkinek. Az a mód azonban, ahogy 
ma a cenzúrát gyakorolják, hiba, amely

elkerülhetetlenül explózióhoz fog vezet­
ni.

Más alkalmakkor is megmondottuk a 
kormánynak hogy súlyos hibákat követ 
el s az események1 igazat adtak nekünk. 
Megmondjuk ma js, hogy még súlyosabb 
hibát csinál, midőn megakadályozza a 

‘j sítjtót kötelességének teljesítésében., hogy 
i megmondja az igazat azon dolgokról1, a 

melyek bizonyos idő óta történnek. Váj­
jon el kell-e ismételnünk, hogy az. esemé­
nyek ezúttal is nekünk fognak igazat ad­
ni?

Éppen ezért kérjük az olvasókat, ne 
lrigyjék, hogy nem tudjuk kötelességün­
ket egyelőre azonban nem tudjuk telje- 
siten; azt.

Mit ir a Patria
A Patria tegnapi száma ezzel ka peso- 

latban vezető helyen ezt írja:
Szelek: szárnyán járó, ellenőrizhetetlen 

hírek kavarják fel ismét- az ország egyik 
sarkaitól a másikig a nemzet megkínzott 
lelkét. Politikai életünk zavaros atmosz­
féráját uj kérdőjelekkel gazdagítják nap­
nap után mindennapinak látszó, de a köz 
véleményben mély visszhangra találó ese 
menyek.

Mi történik?!
Ott, ahonnan .autentikus jelleggel bíró 

felvilágosításokat kaphatna a uagyközön 
ség, kitartóan hallgatnak. Ily módon a 
polgárság nyugtalansága és lázas izgal­
ma esalk fokozódik.

A kormánynak számot kell vetnie az­
zal, hogy nem lehet ma már az országot- 
titokban vezetni, mint. abban az időben, 
amikor a tömegeket kenyér és cirkuszi 
játék is kielégítették.

Az agyrémeik nem tűnhetnék el mind 
addig, amíg ki nem nyílnak az ablakok, 

j hogy győzelmesen hatoljon be azokon a 
nap ragyogó fénye.

cán, a képviselők többsége a parlament­
ben, az újságok, a közigazgatás, a rend­
őrség, az igazságszolgáltatás és a had. 
sereg.

A kezükben volt minden — és mégsem 
tudtak velük semmit sem csinálni, ieg. 
kevésbé pedig a demokrácia megvédésé­
re és célkitűzései megvalósiíásárJt.

Kerenszki megsemmisülése volt a leg­
jelképesebb, de az olasz és német szo­
ciáldemokrácia vezetőié is nemkevésbé 
megdöbbentő.

Lenin, Mussolini és Hitler diadalának 
egyik leglényegesebb oka az volt, hogy 
ellenfeleik minden esetben vonakodtak 
küzdeni.

Kényelmesek voltlik és a demokrácia és 
szocializmus ügyét betetőzöttnek hitték 
azzal, hogy ők miaguk, akik alulról emel­
kedtek fel, a legmagasabb állami poszto. 

i kát érhették el.

Kényelmes elterpeszkedésükben vona, 
kodtak <a harctól. Még az osztrák vezetők 
is akaratuk ellenére, későn és kényszer­
ből verekedtek.

Ezek az okok — fejezi be cikkét Pierre 
Dominique — eredményezték az orosz, 
o]asz és német Kerenszkiek vereségét.

Pierre Dominique minden más okkutató 
nál mélyebben és tökéletesebben látta 
meg az európai demokrácia súlyos vere­
ségének tényezőit.

Meglátta azt, hogy nem a demokrácia 
rendszerében és szellemében veit a hiba, 
hanem azokban, akik a demokráciával 
élni nem tudtak, csupán visszaéltek vele.

A német, orosz és olasz Kerenszkiáda 
élő tanulságul szolgálhht a még érintet­
len demokráciák állámáinak arra, hogy a 
demokráciát nemcsak megteremteni szük­
séges, hanem meg is kell védelmezni, 
sőt végső esetben harcolni is kell érte.

VILÁG TÜKRE

Bécsi disputa a zsidó­
kérdésről

A béc-si katolikus Reinhold ^ Verlag 
folytatja a zsidókérdés megvitatását, ami 
be — négy hónapja ennek — Ordnung" in 
der Jud-enfrage cimü kiadványával fel­
készületlenül és gyanút keltő egyoldalú­
sággal belekezdett. Az uj kötetnek szin­
tén sokati-gérő a elme. Ez: Klärung in 
der Judenfrage.

Hárman jutnak benne szóhoz: Bangha 
Béla. magyarországi jezsuita páter, Ős- 
kar Trebitseh asszimiláns zsidó szocioló­
gus és egy kikeresztelkedett béc-si ügy­
véd, akinek — semmit sem jelent, de a 
teljesség kedvéért ezt) is ideírhatjuk — 
Paul Kris a neve.

Mind a hárman az asszimiláció hívei. 
Tőle várják — a jóeszii, széles látbörü 
Trebitseh mindenesetre jó adag szkep­
szissel, sőt asszimiláns létére, néhány esi 
pős megjegyzéssel is az asszimilánsok cí­
mére, akiket a németség örök jelölt­
jeinek nevez — a zsidókérdés megoldá­
sát. A Reinhold zsidó ankét járnak máso­
dik kötete tehát az első 'kötet állásfogla­
lásával — amannak mindkét szerzője a: 
disszimiláció hive volt — szögesen ellen­
kező felfogást hirdet: A teljes beolvadás 
lehetőségét.

Elsőnek a Bangha páter véleményét 
halljuk. Szerinte a vallási és az ebből 
fauadó erkölcsi (?) ellentét a zsidókérdés 
voltaképpeni magva. Ehhez képest az asz 
szimiíáeió a teljes megoldásig csak úgy 
juthat el. ha vállalja az utolsó konzek­
venciát is, a. meg-keresztelkedést. A hit- 
cserének persze nem szabad számvetésen 
alapulnia. Nem szabad, hogy — memento 
Heine! — belépőjegynek használtassák 
fel. A meggyőződésből kell fakadjon, lel­
ki átalakulással kell együttjárjon és szór 
ványos jelenségből tömegmozgalommá 
kell nőj jön. Az ut az; evangéliumhoz a 
biblián keresztül vezet. A zsidóknak visz- 
sza kell térniök a bibliájukhoz — vagyis 
jó zsidókká keli válniok, hogy... a misz- 
szió számára lelkileg alkalmassá legye­
nek.

Ez a paradoxon még a legártatlanabb 
a Bangha logikai cigánykerekei között. 
Van cifrábbal is. Például oldalszámra 
mocskolja a. zsidókat. És pedig antisze­
mita népgyülések tónusában, tehát a leg 
közönségesebb és a legdurvább módon. 
Végtelen büniistát olvas a fejünkre. Hogy 
azután más összefüggésben kisüsse, hogy 
a keresztényi gondolkozással összeférhe­
tetlen lenne, ha az állam a zsidókat el­
nyomná. De nem gondolja-e, hogy az ef­
féle papi szájból jövő vádaskodás okvet­
lenül gyűlöletnek, megvetésnek kiváltá­
sához és ennek révén könnyen a zsidók 
elnyomatásához vezethet? Tehát a kérész 
tény ség szelleme ellen súlyosan vétő cse­
lekedetekhez?

Vagy: Amikor vádjainak bizonyítására 
kerülne a sor, egyszeriben kibúvik belőle 
a finom lelkű ember. Kijelenti, hogy nem 
akarja a zsidókat az adathalmazával meg 
bántani. És szépecskén és tegyük hozzá: 
kényelmesen adós marad a bizonyítással. 
Tehát — fura gondolkozás — nem a vá­
daskodás a bántó, hanem a bizonyítás!

Tovább is van: Fajilag nem bélyegez­
heti meg a zsidókat. Hiszen a zsidóik) Jé­
zusnak és az apostoloknak fajtája. De 
állítja, hogy a kétezeréves elnyomás meg 
rontotta őket. De ha így volna, nem-e az 
elnyomóknak isszonyatos és megbocsát­
hatatlan bűne, hogy a prófétáknak, a mar 
tároknak népéi:, Istennek kiválasztottjait 
röviden: a zsidókat, embertelenségükkel 
lesül vesztették? És a keresztény népeknek 
hosszú évszázadokon át rabszolgaságban, 
majd jobbágyi sorban élt tömegei? Ők 
elkerülték; vájjon az elnyomatásból „szűk 
ségképpeíi“ sarjadó romlottságot?

A zsidó apológia megbízhatatlan, sőt 
szemtelen. Rendben vaui De talán elolvas 
ná Heinrich Condenhove-Kalerg; gróf­
nak az antiszemitizmusról írott, könyvét, 

j Hithü keresztény főnemes volt, a könyve 
; az utóbbi években két uj kiadást ért meg 
I könnyen megszerezhető. Nem lett volna 
nagy fáradtság, az otromba vádaskodás
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előtt legalább ebbe beléküfckaaítaaii! De 
akkor — ha becsületesek a szándékai — 
aa egész tanulmányból nem marad egyéb 
mint a zsidók megkevesztelésónek terve.

Hogy mennyire analfabéta in iudaieis: 
Amerikában — állítja — nines antiszemi 
tizmus, mert az ottani zsidók csendet, ön­
megtartóztatást pa ranes ólnak magukra. 
Viszont minden újságolvasó tudja, hogy 
politikailag az amerikai zsidók a zsidó­
ság legaktívabb része, — Hibáztatja, 
hogy a zsidók milyen keveset foglalkoz­
nak a vallásuk irodalmával a szentirás- 
ról. Jesivákról, bész-hamidrosról. éjjel- 
nappal a szentirást, a thalnmdot buvó 
zsidókról tehát sohsem hallott. — Eldi­
csekszik a katolikus papság szorgalmas 
szent írás olvasásával. De nálunk, reve- 
rendissime, minden ámiioorec legalább a 
szidrát és a hozzája tartozó máftirt az 
eredeti szent nyelven olvassa;, nem szól­
va az imáinkról, amelyek túlnyomó ré­
szükben a szent-írásból vannak összesze- 
tneigetve. Hány katolikus pap tudná ezt 
utánuk csinálni? — És nincs vallás-filo­
zófiánk;? Nekünk. akiknél a Choboth 
halebaboth egyszerűen népkönyv? Ne­
künk, akiknek középkori filozófusairól 
250 oldalon át tárgyal egy apróbetüs ké­
zikönyv. (Julus Gufctmami irta. és a Hit­
ler ura lomra jutásának hónapjában jelent 
meg Ernst Ecinbárdinál Münchenben, — 
tessék elolvasni.) És akiknek történeté­
ben például a filozófiai vita Maimonides 
könyvei körül mély nyomot hagyó, kor­
szakot nyitó esemény?

A nagy zsidógyalázás befejezése után 
12 oldalon át -sorolja fel Bangha a zsidó 
és keresztény vallás rokon vonásait, alap­
vető fontosságú hasonlóságait, amelyek 
erősen megkönnyítik a térítés munkáját. 
Vagyis a végén mégis (kiderül, hogy a 
zsidópokol tőszomszédja a katolikus meny 
országnak.

Magyar pap szájában furcsán cseng a 
zsidók seftéésí hajlamának és készségé­
nek — a tudományuk is, Írja, a seftiből 
fakadt! —mint a feszültség föokának 
emlegetése. Magyarországon nem a zsidó 
volt a kát exo-chen boltos, hanem a szász, 
a rác, a görög, az, örmény. Keresztény 
nációk tehát. A magyar közmondás és a 
magyar történelemirás sokat tud erről. 
És valamit Bangha páternek is illenék 
tudnia róla. A magyar nyelvben a görög 
egyszerűen boltost jelentett még nem is 
olyan régen. És -a GrünwsPd Béla „A 
régi Magvarországbeli“ anekdotája sze­
rint, ha a falu történetesen zsidót hozott 
boltosnak, ezt igy fejezték ki: Zsidót hoz 
tünk görögnek!

Ezt a sorozatot a végtelenségig lehetne 
folytatni. De valahogy maga Bangha is 
érezhette, hogy nincsen rendben, a tudo­
mányos szénája és már jóelőre védekezik 
a magasabb értékmérőt- alkalmazó kritika 
ellen. Kijelenti, hogy a zsidókérdésről 
szóló tanulmányával, amely nem ki­
merítő és nem — nekünk mondja-*? — 
tudományos írás-, egyesegyedül gyakor­
lati céljai vannak. De talán mégsem a 
zsidógyülelet fokozása volt ez a gyakor­
lat; cél? A második felszólaló, Oskar 
Trebitsch zsidó fajtája szociológus, Czer- 
mak keresztényszocialista pártvezérre?!, a 
Reinhold-ankét első kötetének matadorá­
val. polemizál Gettoordnung in- der 
Judenfrage találó cim alatt. És okosan, 
szellemesen. tiszteletet parancsoló fel- 
készültséggel borítja fel — a könnyedt- 
ség láttára, ahogyan ez,t csel-ekxzi a ,,íeí- 
fricskázza“ szó kívánkozik ki a toll alóS 
a módszerének jellemzésére — ennek a 
nagy garraj fellépő mmisztervisefli: nagy­
ságnak minden szavát, minden ált’itását. 
valamonnyi elméletét. Teszi pedig ezt, a 
legfriszteíleticCíjes&bb)* tehát az udvarias­
sá trón is m-essze tuimenő formák között. 
Különben, tekintve a Reinhojd Vertag és 
a Czermak szoros kapcsolatait, nem jut­
hatott volna az ankéton szóhoz.

Trebitsch szerint a gazdasági, a kultu­
rális és a nyelvi eírvbef-orrás és nem egy­
szersmind a va.llásbeH egy beforr ás is az 
assz’mdáció betetőzése. Aminthogy a 
vallásnak n-ncsen döntő szerepe a zsidók 
és a nemzsidók ellentételnek kialakításá­
ban és azoknak az erőknek sorában senp 
amelvek ezeknek az ellentéteknek (a né­
met nyelvterületen kiviül seholsem tragi­
kus a mérvük) megszüntetésén munkál­
nak. A zsidókérdés peri'ti kai kérdés, de 
sajátos értelemben. A politika mérgesíti 
el. mert az állandó pertraktál ássad azt a 
biter v’iszi be a köztudatba, hogy a zsidó­
kérdés az országnak, sőt egyenesen a 
föl-dkerekségnek ‘liegsulvosabb probiémá.- 
ja. Hozváképest a gazdasági és a szociá- 
as kérdéskomplexum is semmiséé! E be­
állítás fo’vtán a zsidókérdés körül össz­
pontosul aztán a közérdeklődés' és rajta 
tcmbol-ia k" maeát a tervszerűen tévútra 
c .alr eeeületlenség. A Trebitsch télie-s 
i; o r d ol at me mértén ek és tanulságos gtatisz- 

ad« tarnak részletesebb megismer­
je:, .se tute- k helyet venne igénybe. Hagy
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juk talán egy külön cikkre. Most csak 
annyit jegyezzünk fél róla, hogy a prog­
ramja, amely a zsidók teljes alzsidótla- 
radását, tudatos magszüntetését, tehát 
az öngyilkosságát tűzi ki célul, 'legfel­
jebb mint különleges egyéni program 
állhat ja meg ugyahogy a helyét. Mint 
egy reményeit, az életkedvét, veszített és 
a zsidó tömegekkel semmiféle kapcsolat­
ban nem átiló sajátos idegzetű és intel- 
'lektusu goromba szóval: életképtelen 
embernek a furcsaságig küiönc élett&rve. 
Tömegek vagy éppenséggel egy nép pro- 
ramja nem lehet a tudatos hálálbamenés. 
Ezt maga Trebitsch is érzi s egyenesen 
élégikus hangon fejezi be fejtegetéseit, 
a zsidó életfa lehullott levelének minő­

sítve magát és társait, akiket, miután ki­
koptak a német kulturközösségböl, majd 
csak elveti másvalahová a történelem 
vihara. Oda, ahol még szívesen látják és 
aho] türelmesen bevárják a halálát.

Paul Kiásnék, ennek a kikeresztei ke­
ltett bécsi ügyvédnek Írása, a ReinhOld­
au kél harmadik tanulmánya, példátlan 
ügyességgel párosítja a kenettelje&séget 
az agyafúrtsággal és ebből; •— de csakis 
ebbő,! — a szempontból figyelemreméltó 
teljesítmény. A németségből való kúturás 
veszedelme ellen harcol és azonnali és 
teljes befogadást követel a ki keresztel- 
ked'etteknek. Mert hitcseréjük egy régi 
asszimilációs folyamatnak konzekvens, 
befejezése és nehéz leflki harcnak vég-

A németországi intellektuelek 
keserűen panaszkodnak a hitleri

terror miatt
„Úgy élünk Németországban, mint egy nagy koncentrációs táborban1*

Bécs, április 11. A bécsi lapok közük 
egy németországi egyetemi tanár levelét, 
amelyet egy Bécsben élő egykori iskola- 
társának küldött. A levél igy hangzik:

>’Ugy élünk Németországban,, mint egy 
nagy koncentrációs táborban. A polgári 
szabadságnak nyoma sincs. Napról-napra 
növekednek a sikanériák és valósággal 
virul a denunciálás. Minthogy a ,,p£rt, 
több, mint az állam“, a birodalmi és ál­
lami hatóságok elvesztették befolyásukat 
és helyüket el(foglalták a párt-instanciák. 
Semmi kritikái*. nem engednek megnyilat' 
kozni. Az állapotok egyszerűen leirhatat- 
ianok és sokáig aligha lehet kibírni őket. 
Gébbels propagandaíigyi miniszter nem­
régen ,,a mozgalom régi bajtársai“ előtt 
nagy beszédet tartott, amelyben kijelen­
tette, hogy gondoskodni fog, hogy a 
■.régi bajtársak“ jó állásokat kapjanak. 
Nem fontos a felkészültség és a vizsga.

,• o,nat&

!4ivE Lfgp***
Enyhe, kön­
nyen habzik, 
ize csodálaté - 
san kellemes.

Iréíás pofozkodásból halálos 
szerencsétlenség

Uccai árusok mókája közben koponyaalap! törést kapott egy parasztember

Cluj, április 11. (Az LTj Kelet tud.)
! Megrendítő szerencsétlenség történt teg- 
! nap Kolozsváron. A Mihai Viteazul téren 
' néhány ueoai árus tréfálkozása ha- 
I 1 átesettel végződött és a halálos áldozat 
! ,,tréfás .gyilkosa ma. már az ügyészségi 
; fogház lakója.

Kedden délután Ötvös Sándor 39 éves 
uccai árus Muszka György nevű kollégá­
jával beszélgetett, amikor hozzájuk lé­
pett Albert Csák Márton, ötvenéves Felső 
lunka községbeli parasztember, aki öt­
vösnek régi jó barátja.

Beszélgetni kezdtek, a. testi erőről és 
személyes bátorságról.

Ha maga egy pofont adna nekem 
— mondotta Albert Csák Márton — én 
azonnal visszaadnám mag'ának, pedig én 
jóval öregebb vagyok.

Ötvös erre nevetve^ kissé arcullegyin- 
tette Albert Csák Mártont.

Az öreg paraszt nevetett és csak annyit 
mondott:

— Köszönöm.
Azt hitte, megtréfálja Ötvöst, ha nem 

adja vissza néki a pofont. Ötvös azonban 
továbbfolytatta a tréfát -es meg“ egyszer 
pofonütötte Albertet. Az ütés váratlanul 
élte az öiegetaki megbotlott és leesett.

A tréfálkozák nagyot nevettek a dol­
gon. De a következő pillanatban megdob 
benve látták, hogy Albert Csák Márton 
halai sapadt lesz és

koponyájából vékony sugárban szi- 
; város a vér.
! Ét i emelt ék az öreget, aki ékkor már esz­

meletet vesztette. Hamar klinikára vitték 
arrni nem kis megdöbbenéssel állapították 
meg. hogy

Albert Csák Márton koponyaalapi 
törést szenvedett

A „régi harcos“ vizsgák nélkül is, el­
foglalhatja a legfontosabb pozíciót.

Kicsi, jelentéktelen emberekből a 
,.párt“ vezetőket fabrikált és ezek a béke 
szerető polgárságot uton-utfélen terrori­
zálják. Különösen a tisztviselőket zaklat­
ják állandóan. Kötelesek belépni olyan 
kampó ske reszt es alakulatokba. amiket 
szivükből utálnak.

Kifelé a békét hangoztatják, ben azon­
ban lázas uniformizálás és katonai ki­
képzés folyik. Nemcsak a férfiak tartoz­
nak katonai gyakorlatokat végezni, ha­
nem nők és a fiatalság is. Nincs színi, 
vagy moziélődás, ahol a túlzott nemzeti 
aspirációkat szóvá ne tennék. De azért 
minden jobb érzésű ember meg van győ­
ződve arról, hogy a hitványságnak és 
denunciálásnak ezi a korszaka rövidesen 
le fogja járatni magát'1.

eredménye, amellyel nemcsak a keresz­
ténység. hanem a németség mellett is 
tettek... súlyos áldozatok árán hitet 
Hiszen evidens., hogy hasonlíthatatlanul; 
könnyebb lett volna... zsidónak marad­
unk. Egyébként csupa misztikum ez az 
uj keresztény, csupa malaszt és német 
nemzeti lelkesedés. Csak érthetetlen, 
hogy miért nem éri be a lelki eredmé­
nyekkel/. Hiszen az egyházból senkisem 
akarja kitúrni és a nemzeti kitaszított­
ság mindössze anyagi helyzetében hozna 
káros változást. A piszkos anyagiaknak 

■ pedig nagyon, alárendelt a szerepe az 
ilyen emelkedett és a zsidó materializ­
mus bűnétől ennyire megtisztult létek­
nél! Miért hát a nagy gerjedeiem?

A három tanulmányt dokumentumok 
követik. A zsidókérdésről; nemrégiben 
megjelent könyveknek, újságcikkeknek ki­
vonata. Az ismertetett német antiszemita 
Írások egy .részének érdekes tanulsága, 
hogy a következetesen átgondolt anti- 
judaízmus feltétlenül keresztényei!eneS'- 
séghez, a kereszténység kisemmlzésének 
szándékához, tehát végső fokon a pogány 
Sághoz vezet.

Összegezzük: A Klärung in der Juden- 
fiage nem váltja be, amit a cim ígér. 
Nem dérit fényt a zsidókérdésre. De két­
ségtelenül érdekes és tánuiságos olvas­
mány. (g. s.)

A sürgős műtéti beavatkozás nem sike­
rült és Csák Márton az elmúlt éjszaka 
folyamán kiszenvedett.

A tragikus tréfálkozás ekkor már ko­
moly fordulatot vett, A rendőrség letar­
tóztatta Ötvös Sándort, akit kalálthozó 
súlyos testi sértés vádjával szerdán dél­
ben átszállították az ügyészségre. Ötvös az 
ügyészség egyelőre őrizetbe vette, a vizs­
gálóbíró döntése csak holnap lesz isme­
retes.

C SÜTŐI

— Sámuel Herrn in hegedű mésznő ma 
este az Ujságiróklubbau. Egy rendkívüli 
tálentmnu fiatal kolozsvári hegedümü- 
vésznő mutatkozik be ma este az Újságíró 
klubban: Sámuel Hermiu a neve, aki
még alig nőtt ki a bak,fiskorból, máris 
olyan érett és meglepően mély nivójn 
művészetet revei Iái, amely gazdag jövőt 
Ígérő. Beethoven hires op 26 szonátáját, 
egy Sarasaié és egy Hubay-müvet fo­
gaink tőle hallani a kitűnő Ütő Mária 
z o n gorak isér été vei.

— A bánffihunyadi zsidó hitközség f.
hó 8-án tartotta meg- tisztújító közgyűlé­
sét, amely a következő vezetőséget vá­
lasztotta meg: Elnök: Weisz Herman- 
társelnök: Hirsch Mór, gondnokok: Guti- 
man Mór és Édelman Sándor, pénztárnak: 
Diamantstein Nándor, ellenőr: Cziment 
Mihály. A választmány tagjai: Knopf 
Samu, Ungár Lipót, Mendelsohn Sáje. 
Sieherman Jakab, GotteJhrer Izidor, Czo- 
bel Emanuel, Goldstein Vathein. Malik 
Salamon, Kormhauzer Salamon. Meddő 
vits Leib, Kosenberg Efraim, Mózes Áron 
Lob Chaim. Meisels Samu, Hirsch Sala­
mon.

huloran
tőlünk vásárolja, 3 előnye van 
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Kiterjesztik a forgalmi adót a kiskereskedelemre is? i
<

Újabb adókat és az élet drágulását 
hozná a külföldi szakértők 
javaslatainak elfogadása

Visszaélések sorozatáról számol be a szak­
értői jelentés

A

Párizsi Mintavásárra
1934 május 9—24

megy ez. évben minden erdélyi kereskedő és iparos a vásárlásait eszközölni. 
1933-ban — 390.OOP m- — 7850 kiállító.

A vásár-igazolvány tulajdonosainak jelentékeny egyéni utazási kedvezmények van­
nak biztosítva. Vásárigazolványok és fel világosi tások: Agent Commercial de 
_________________________ France 1, Strada Matia, CIuj.____

Párizs, április 11. Tegnapi számunk­
ban ismertettünk néhány újabb részle­
tet abból a jelentésből, amelyet a kiil* 
földi szakértők terjesztettek megbí­
zóik: Románia külföldi hitelezői elé az 
ország pénzügyi helyzetéről. Az előt­
tünk fekvő jelentés alapján az alábbi­
akban közöljük a jelentés néhány jel" 
jv-mző passzusát:

„A költségvetésben lehetséges volna 
újabb megtakarításokat eszközölni, 
mondják a szakértők, — de nagyon ne­
héz lesz ezeket keresztülvinni. Az ál. 
hím anyagi kiadásai a minimális szűk 
ségességen is alacsonyabb színvonalon 
mozognak ma már s ez magyarázza az 
anyagi kiadással kapcsolatos költség- 
vetésen kívüli, tehát szabálytalan ki* 
fizetéseket. Az állam belső tartozásai­
nak kifizetése is vontatottan halad elő 
re, mert a rendkívüli költségvetés be. 
vételeit részben a rendes költségvetés 
szükségességei számára kelj felhasz­
nálni.

Hogyan lehet csökkenteni
a személyi kiadásokat

Lehetne továbbá újabb megtakaritá* 
sokat eszközölni a. személyzeti kiadá­
soknál. Nem lehet szó a fizetések to. 
vábbi leszállításáról. A fizetéseket, 
amelyek 1929-ben is mérsékeltek vol* 
tak, közel 40 százalékkal redukálták 
azóta. A tisztviselők száma, azonban 
egyhangú vélemény szerint meghalad­
ja a reális szükségességet. Az állam 
igyekezett a lehetőséghez mérten redu­
kálni az intellektuális munkanélküüsé 
get, megnyitva a közigazgatási pályá­
kat a felsőbb iskolák egyre számosabb 
hallgatói előtt. Olyan szociális prob­
lémákat képez ez a kérdés, amely már 
túlhaladja jelentésünk kereteit — 
mondják a szakértők. A pénzügymi. 
niszternek az a szándéka, hogy lecsók* 
kentse a felesleges hivatalok számát- 
Ha sikerül leküzdeni az ennek útjába 
gördülő nehézségeket, úgy ez az intéz­
kedés minél sürgősebben keresztül vi­
endő.“

Az. örökösödési adó és a
szesz illet ék

A jelentés ezután az örökösödési és 
a szeszadó kérdésével foglalkozva a kő 
vetkezőket mondja:

,.Az örökösödési illetékek oly kevés 
jövedelmet produkálnak az állam szá. 
mára, hogy ez a kérdés külön tanul* 
mányozást igényel. Rist professzor 
1932 májusában foglalkozott ezzel a 
kérdéssel. A helyzet azóta nem válto­
zott. Ami a szeszadót illeti, 1927-ben az 
állam egymilliárd 800 millió lejt in. 
kasszáit szeszilletékekből, amelyek te* 
hát az állami költségvetés fontos jőve* 
delmi forrását alkották. Ugyanebben 
az évben azonban a. szeszadót radikáli­
san felemelték és ennek eredménvekép 
pen az inkasszó 1931-ben mármindösz. 
sze 272 ezer 763 lejt tett ki. Értesülé­
seink szerint a román kormány külön, 
höző intézkedéseket akar foganatosí­

tani ebben az irányban, hogy a. szesz­
monopol nagyobb jövedelmeket bizto* 
sitson az állam számára. Nyilvánvaló 
azonban, hogy hiábavaló lesz minden 
intézkedés, ha nem fognak a probléma 
méfyéig elhatolni, vagyis nem fogják 
kontrollálni a falvakon folyó szeszfő. 
zést. Eddig politikai meggondolások 
akadályozták meg a kormányt abban, 
hogy radikális intézkedéseket tegyen. 
El akarják kerülni azt, hogy olyan 
zendülések következzenek be, mint ami 
nők előfordultak utóbb azokon a vidé­
keken, ahol szigorúbb ellenőrzés alá 
vették a finomítókat. Meg kell még je­
gyeznünk, hogy mig Lengyelország*

ban egy liter monopolizált szesz ára 
158 lej 75 báni, addig Romániában a 
szesz ára literenként mindössze 90 lej.

A cujka, adójának emelését 
kívánják a szakértők

Hosszú fejezetben foglalkoznak a 
szakértők a cujka és a gyiimölcspálin. 
kák kérdésével. Az ötszázalékos adva- 
lorem taxával együtt száz; fokonként 
15 lej a cujka és 20 lej a gyümölcspá­
linkák illetéke, amely a szakértők sze* 
rint a sör literére kivetett három és 
íéllejes illeték mellett jelentéktelennek 
mondható. 1920 ban hét aranylej, tehát 
200 lej volt a cujka illetéke száz fokon 
ként. A szakértők ennélfogva a cujka 
illetékének 30—40 lejes emelését java­
solják és a következőket mondják:

A termelő által elvégzett finomítást 
nem ellenőrzi senki sem. Hatalmas visz 
szaélések történnek ezen a téren. 1933* 
ban a cujka illetékből 928, gyümölcs- 
pálinka illetékből 948 lej folyt be az 
államkasszába, ami beszédesen bizonyít 
a visszaélések nagysága mellett. A 
sörre kivetett 3 és féllejes illeték jól 
van megállapítva. A sörfogyasztás visz 
szaesése azzal magyarázható azonban, 
hogy a borok és a szeszesitalokra 
aránylag nevetségesen kis illeték van 
kivetve. A borra kivetett 0.75 lejes il* 
leték literenként túlzottan enyhe. A 
szakértők éppen ezért a borilleték je­
lentékeny mértékben való felemelését 
javasolják.

Általában az a véleményük, hogy az 
alkohol illetékekből jelentékeny jövede 
Iemtöbbletet lehetne szerezni az állam, 
mik.

Madgearu- törvényeinek eredménye­

képpen 1933*ban a forgalmiadóval meg 
adózottak száma 57 százalékkal, az 
adójövedelmek pedig 46 százalékkal fo­
kozódtak. A két és félszázalékos for­
galmi adó, amely a rendes közszükség­
leti cikkekre van kivetve, a szakértők 
szerint túlságosan alacsony, más or* 
szágok adóneméhez viszonyítva. Kérik 
ennek egy százalékkal való felemelé­
sét,- ezzel szemben érintetlenül hagy­
ják a fényüzési cikkekre kivetett 16 és 
fél és a félig fényüzési cikkekre meg­
állapított 11 százalékos illetéket. Java­
solják továbbá, hogy a forgalmi adót 
terjesszék ki a kiskereskedelemre, kit 
Ionosképpen pedig a doliánytőzsdések- 
re,, akik eddig mentesítve voltak. A 
detail kereskedőkre esetleg oly irtó- 
dón lehetne kivetni ezt az adót, —- 
mondják a szakértők —, hogy a f'iskus 
és a kereskedők közösen megállapod, 
nak egy globális összegben.

A szakértők a cukorban az állam 
egyik fontos jövedelmi forrását látják. 
A csokoládé és cukorkagyártásnál hasz 
nált cukorra kilogramonként 3 lejes 
illeték van kivetve a rendes forgalom­
ba kerülő cukor tizlejes illetékével 
szemben, ami különböző visszaélésekre 
ad alkalmat. A szakértők javasolják, 
hogy emeljék fel tíz lejre a csokoládé* 
gyártáshoz használt cukor illetékét, a 
forgalomba kerülő cukor adóját pedig 
újabb két lejjel drágítsák meg. Erre 
az emelésre más indokolást nem tud­
nak felhozni a szakértők, minthogy az 
államnak nehéz volna más bevételi 
forrásokat találni. Általában a szak- 
értők jelentésében refrénszerüen buk­
kannak fel a különböző visszaélések" 
ről tett megjegyzések.

Ä «émel kormány némelonzáai 
tottMlmányulra hívta meg a lénnyel 

és imoszláw sálié képviselői!
Tevább SeBvnak a tárgyalások Mémeíország hitelezőivel

Varsó, április 11. Az esti lapok értesü­
lései szerint német részről meghívást in­
téztek a lengyelországi sajtóhoz német- 
országi tanulmányút perfektuálása érde­
kében. A lengyel újságírók a nagy váro­
sokon 'kívül végigjárnák az iparvidéket 
is és hosszabb időt töltenének az I. G. 
Farben és a Krupp-müveknék Még nem 
tudni, hogy az újságírók mikor indulnak 
a németországi tanulmányútra.

Genfi lapok értesülései szerint német 
részről a jugoszláviai sajtóhoz is meg­
lő vast intéztek németországi tanulmány­
út érdekében.

Több párizsi lap a német meghívásokat 
sakkhuzásoknak állítja be. A lapok .ber­
lini jelentései szerint, német részről azt 
óhajtanák: elérni, hogy a lengyelországi 
újságíróik! németországi látogatása éppen 
akkor következzék be, amikor Bartkou 
külügyminiszter keleteurópai utján lesz.

Bázel, április 11. A tárgyalások Német­
ország külföldi hitelezőivel tovább foly­
nak. A transzfermoratórium elikerülhetet 
len, miután kimutatták, hogy nincs elég 
deviza az átutalásokra. Ettől eltekintve 
nincs szó arról, hogy Németország kije* 
leintse, hogy egyáltalán nem fog fizetni.

Az oszirák líeresziényszocialisia 
pari elhaiározia feloszlását

Egységfrontba tömörítik a védőosztagokat

Becs, április 11. Az osztrák keresz- 
tényszocialista párt elhatározta f el ősz* 
jósát. A párt beleolvad a hazafias front 
ba. A feloszlást május elsején az uj 
alkotmány életbeléptetésekor fogjak 
ünnepélyesen proklamálni.

A védőosztagok leszerelése lassan fo 
bük, mert a kormány arra törekszik, 
hogy a lehetőség szerint munkát ad­
hasson a polgári életbe visszatérő védő 
osztagosoknak, Március 20 ig 23 ezer 
védőosztagos közül még mindig szüksé 
ges volt 17 ezernek visszatartása, mert 
nem tudtak elhelyezkedést találni szá­

mukra. A védőosztagosok leszerelésé* 
nek határidejét április közepéig meg- 
hoszabbitották s addig " igyekeznek 
őket a közmunkáknál munkához jut- 
tníni.

Becs, április 11. A Heinrvelír vezető­
ségi ülést tart, amelyen a tartományi 
vezetők is résztvesznek. Szóba kerül 
többek között a védőszervezetek egy* 
ségfrontba tömörítésének kérdése is. 
Ha ez megvalósul, Starhemberg her­
ceg lesz az egyesített védőszerkezetek 
vezére.

Marconi három orvosi 
készüléke

Az elektromos kés vér nélkül operál

London, április 11. A ehehnsfordi Mar 
enni Müvek meghívott orvosok és tudósok,' 
előtt bemutatta tökéletesített ultrarövid 
rádióhullámú készülékeit, amelyeket ä 
sebészet számára készített A három Mar 
ceni-készüiék közül kétségtelenül az elek 
Hornos kés a legérdekesebb. Lényegében 
nem más, mint egy rudacska, amely 
egyik végén közönséges drótvezetékkel 
van egy készülékhez kapcsolva. A másik 
vegén egy rövid, lapos fémlemez van, A 
késnek nincs éle. Ha egy fémlapon fekvő 
husdarabra helyezik és az áramkört - be­
zárják, ez a titokzatos kési virtuozitással 
kettészeli a husdarabot anélkül, hogy 
•egyetlen csepp vér folyna 4= száraz, tö­
kéletesen sima vágási felületet hagy hát­
ra. Ez a .találmány ugyan nem uj, de eb­
ben a formájában Marconi tökéletesítette. 
A magyarázata ennek az, hogy a rudacs 
ka nem egyéb, mint, magasfeszültségű 
árammal telített elektród, amely zárás­
kor olyan nagy hőt sugároz ki, hogy a 
sejtéket, amelyekkel: érintkezik, egyszers- 
nr.ndenkorra megöli. Az ereket és vér- 

; edényeket összehúzza és jóformám: automa 
í tikusan -lepecsételi. A készülék értéke meg 
i hecsülhetetlen, ha meggondoljuk, hogy a 
I vele végzett műtétnél nem maradnak élő 
■ sejtek, amelyek a gyógyulási folyamatot 
] befolyásolnák. Az elektromos késsel, vagy 
mondjuk: rádiókéssel eltávolithat a se­
bész daganatokat és más rosszindulatú 
képződményeket anélkül, hogy a beteg 
hely az egészséges vérkeringéssel érint­
kezne.

A második Marconi-készüléSki a diater­
mi át szolgálja. Ugyancsak magasfeszült­
ségű áramot használ1 ez az elektromos 
melegít őkésziilék. De abban különbözik a 
többi melegítő készüléktől, hogy ennél 
nem nyeli el1 a bőrfelület a. legtöbb hőt, 
hanem a testen keresztel egyenesen a 
gyomorhoz vagy bármely más megtáma­
dott szervhez vezeti. Ezzel a (készülékkel 
mesterséges lázt lehet előidézni és igy 
az orvos az -egészséget hátráltató és az 
egészséget, előmozdító vértestecskék har­
cát -siettetni, illetve megkönnyíteni ké­
pes.

A harmadik készülék, amelyet tréfásam.
I ..boiha-ölönek“ neveznek, rádiómikrohul*
! lámokat termel, amelyek az emberi test 

ben állítólag megölik a baeillusokat. Fel­
találói abból az ismert tényből indulnak 

! ki, hogy ultrarövid sugarakkal deliriumo 
kát és lázt lehet előidézni, Marconi készü 
lékében a vibrációk két fémlemez által 
határolt vályúból indulnak ki. A bemu­
tató tudós a két fémlap közé helyezte a 
bac: Húsokkal töltött kémlelőesövet. A vá­
lyúban egy fémhid előre és hátratolásá- 
val szabályozhatók a hullás hosszúságát.

A három készülékkel már Anglia sok 
laboratóriuma és klinikája kísérletezik.

Az ifjúság élni akar. De hogy élni 
tudjon, hogy felépíthesse az uj, gazda­
gabb társadalmat, ahhoz uj, jobb és iga- 
zabb emberré kell nevelődnie. Ebermayer 
könyve „Az ifjúság élni:; akar“ világszen­
záció. 400 oldalon, remek kiállításban, 
egészvászonkötésben 99 lej mindenütt, 
vagy Lepagená! Chij. Kérje a Kosmos 
könyvek jegyzékét.

TOUEÜO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreádor hősi élete és halála. — 
Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára. 
Faiandorregény, a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren. 
deíhető az Uj Kelet könyvosztálya utján. 

Vidéki képviselők kerestetnek.
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A konverziós törvény jogászi 
megvilágításban

Olvasóink köréből az utóbbi napokban 
számos megkeresést kaptunk, hogy ismer­
tessük teljes részletességgel és_ lehetőleg 
.felvilágosító magyarázatok kíséretében a 
konverziós .törvényt. Szerkesztősegünk 
ennek a kívánságnak annál is inkább ele­
get akar tenn'i, mert a konverziós törvény 
az erdélyi zsidó egzisztenciák tízezreit 
érinti a legközvetlenebbül.

Az erdélyi jogászvilág egyik legkitű­
nőbb képviselőjét kértük fel, hogy az 17j 
Kelet olvasói számára népszerű forma - 
ban. de teljes jogászi precizitással ismer­
tesse az uj. adósságrendező törvényt. A 
szóban forgó jogi szaktekintély a legna­
gyobb előzékenységgel tett eleget felkérő 
síinknek s igv módunkban áll. hogy mai 
és következő számainkban közöljük mar 
ezt- a rendkívül hasznos és értékes szak­
szerű ismertetést. Alábbiakban adjuk az 
első közleményt.

Az uj adósságrendező 
törvény

A mezőgazdasági és városi adósságok 
likvidálásáról szóló törvény a hivatalos 
lap 1934 április 7-iki számában jelent meg 
és igy a törvény életbelépésének napjául 
1934 április 7-ike tekintendő. Ez a törvény 
az eddigi adósságrendező és moratoriális 
itőrvényeket hatályon kívül helyezte és 
igy minden egyes mezőgazdasági és vá­
rosi ingatlan tulajdonos adósságának _mi 
kén ti rendezése kizárólag ezen törvény 
törvény rendelkezései alapján 'bírálandó 
el.

I. A törvény a!apelvei
1. Minthogy az első konverziós törvény 

azon rendelkezéseit, melyek a hitelezőt 
követelésének egy részéről akarata elle­
nére való lemondásra kényszeritették, a 
semmitőszék alkotmányellenesnek minő­
sítette, ezen törvényt úgy alkották meg, 
hogy a törvény hatálya alá eső mezőgaz­
dasági és várost ingatlan tulajdonosok 
részére a törvény által nyújtott kedvez­
mények csak azon esetben bírnak érvény 
nveL ha a hitelező ahhoz hozzájárul, mely

Joghatályos az adós részéről <az előző 
konverziós törvények hatálya alatt tett 
kifejezett joglemondás a konverziós tör­
vény ke d vezmén yeirőL

Akik tehát a fentiek szerinti jogérvé­
nyes adósságrendező egyezséget kötöttek 
a hitelezővel vagy a konverziós törvé­
nyek kedvezményeiről kifejezetten lemon 
dottak, a törvény kedvezményeit semmi 
vonatkozásban sem vehetik igénybe.

5. Az összes szerzett jogokat (jelzálog, 
kézizálog, sib.) — kivéve a végrehajtási 
utón szerzett jogokat, —• a törvény hatály 
ban tartja, még pedig azon hitelezőkre 
nézve, akik a törvény szerinti rendezési 
módot el nem fogadják, teljes egészében 
es. korlátozás nélkül, a törvény szerinti 
rendezési módot elfogadó hitelezőknél pe 
dig az elengedés után fennmaradó részre 
korlátozol tan.

II. A törvény hatálya alá eső' adósok 
kategóriája

1 Mezőgazdasági adósok.
a) Hogy valamely fentebb I. 2 alatt 

irt adós mezőgazdasági adósnak tekint­
hető legyen, kell hogy mezőgazdasági 
adó ar.á eső ingatlan tulajdonosa legyen, 
akár falu határában, akár város határá­
ban fekszik az 'ingatlan, mezőgazdasági 
adósnak tekinti azon falusi vagy városi 
lakóházzal bíró tulajdonost is, akinek a 
foglalkozása kézi földmunkás, tehát aki 
tényleges földmunkás.

b) Hogy az ilyen föld vagy háztulaj­
donos adós a törvénynek a mezőgazda­
sági adósokra nézve megállapított álta-

\ lár.os nagy kedvezményeit igénybe vehes­
se (természetesen a hitelező hozzájáru­
lása- estén), a következő speciális előfel­
tételek valamelyikének kell megfelelnie:

a) Hogy 1931 december 18-tójl kezdődő- 
leg és azóta állandóan q maga vagy 
házastársa vagy szülei, avagy gyermekei 
valamelyike, avagy az, osztatlan örökös­
társak valamelyike ténylegesen falusi 
községben lakjék.

b) Hogy az adókivetés szerinti mező- 
gazdasági jövedelme az 1933. évre kirótt 
ósszjövedelmi (globális) adójának leg­
alább 30 százalékát tegye ki. Ezen kal-

hozzájárulás lehet- kifejezett, de lehet j Mutációnál az összjövedelemből! levonan
hallgatólagos is, amennyiben t. i. a hite­
lező az alább ismertetendő nyilatkozatot 
az illetékes törvényszékhez, a törvény 
megjelenésétől számított 40 nap alatt be 
nem adja. Hogy a hitelezőt rábírja a tőr 
vényszerinti likvidálási mód .elfogadásá­
ra, a; törvény hosszú moratóriumot, mini­
mális kamattétellel állapit meg a törvény i 
szerinti likvidációt el nem fogadó hitele­
ző követeléseire nézve és más módon is 

" (kamatrekalbuláeió 'kisajátítás) kívánja 
indirekt módon a hitelezőt a törvény -sze­
rinti likvidálási mód elfogadására szorí­
tani.

2. A törvény hatálya kifejezetten csak 
falusi és városi ingatlantulajdonos adó­
sokra vonatkozik, de ezeknek úgy jelzá* 
logilag vagy egyéb módon biztositótt. 
mint nyílt tartozásaira is kiterjed. Ezen' 
falusi vagy városi ingatlan tulajdonosok 
román állampolgár fizikai személyek 
kell legyenek. — a jogi személyek közül 
csak a nem nyerészkedési célból alakult 
magánjogi jogi személyek, alapítványok 
és falusi vásárló közületek (obstii de cum 
pára re) jönnek tekintetbe, mindezek is 
csak az esetben, amennyiben már 1931 
december 18-áu is már föld, illetve ház­
tulajdonosok voltak ás azóta állandóan 
és ma is azok. Már itt is kihangsulyoz- 
tatik, hogy kereskedők és iparosok, keres 
kedelmi tartozásai a törvény hatályai alá 
nem esznek.

3. A törvény hatálya alap elvi leg kizá­
rólag csak az 1931 december 18 előtt kelet 
kezeit tartozásokra- vonatkozik.

4. Az előző (konverziós törvény hatálya 
alatt kötött- összes adósságrendezési egyez 
ségek változatlan kötelező erővel hatály­
ban maradnak és minden moratórium és 
egyéb korlátozás nélkül a rendes törvé­
nyes jogszabályok értelmében íeljesáten- 
dők és hajtandók végre. Nem tekinti a 
törvény jogérvényes egyezségnek az adó­
sok által az 1933 április 14-i törvény értei 
méhen tett rendezési ajánlat okait, még 
akkor sem ha a hitelező a vonatkozó 
ajánlatot kifejezetten el is fogadta.

dó előbb az adós által lakott /lakás Dér­
ért éke és azután 80.000 lej összeg a kincs 
tár! összjövedelemben szereplő fizetés­
ből. nyugdíj bőit bármily javadalmazás­
tól, úgyszintén szabadfoglalkozásból, 
(ügyvéd, orvos-, stb.) eredő jövedelemből. 
Tehát az ingatlan adókivetés szerinti jő­
ve ’elme az ezen két levonás után maradt 
összjövedelemnek keli legaljább 30 száza­
lékát képviseltje.

Ha a hitelező a törvényszerinti rende­
zési módot elfogadja,, ugv ezen mezőgaz­
dasági. adósok tartozásának összege gya­
nánt azon tartozás tekintendő, amely a 
törvény életbeléptének napján fennáll1,
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Kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban.

Köztudomású, hogy minden köszvénycsnek évente négy húgysnv ellen; kúrát 
kell tartania, tehát minden évszakban egyet. Ha bizonyos különleges okok­
ból, mint pld. túlságosan sok húsíogyasztás, ülő életmód, izgalmak, korai vép,ti­
les következtében a húgysav a vért túltelíti és hr. a rcuma'ikus fájdalmakat, 
vesebántalmakat, epekövet, ischiást, idegzsábát, stb.-t el akarjuk kerülni, 
sűrűbben is kell ezt a kúrát tartanunk, mert erek a betegségek idővel az 
egész szervezetet legyengítik.
Az URODONAL-kura, amely a legnagyobb ellensége a húgysavr.ak. a zent 
említett esetekben elhárítja a koszvér.y veszedelmét és rendszeresen eltávolít)? 
a vérből azokat a káros lerakodásokat, amelyek ez elviek a betegségeknek okozói

Urodontst éppen úgy óid ja so’!*#, rninl ss via
a cuSís-ot ás a sáltól a beísgságo! g yiite&fíib a u iám adj a i-neg. 
Aki három adagos üveggel vesz, a rendes ár 25«, -át megtakarítja, mert 
egy Ilyen üvegben majdnem annyi van, mint 4 rentios üvegben. Az

URODONAL
nemcsak gyógyítja a köszvényt, hcyiem annak 

elejét is veszi, mert feloldja a hsugysavat.

olyképpen számítva azonban, hogy a ki­
fizetetten kamatok 1931 dec. 18-ig- a meg­
engedett maximális kamattal számíttat, 
nak, azon időponttól pedig egyszerű 
(folyó) évi 2 százalékos: kamattal. A per 
és egyéb költségek szintén fél számi lka­
toknak látszanak, ebben, a tekintetben a 
törvény nem elég világos.

Az ííyképpen kiszámított ossz,tart ozás 
59 százalékkal redukáltatik. A redukált 
tartozás évi 3 százalékos kamattal 34 fél­
évi részletben fizetendő le. Minden év 
május 15-én és november 15-én. Az első 
résziét- esedékessége 1034 november 15. 
Az első két részlet a redukált tartozás 
2.5—2.5 százalék, a következő két részlet 
a redukált tartozás 3—3 százaléka, a kö­
vetkező 30 részlet egyenlő. A végrehaj­
tás: utasítás amortizálást táblázatot fog 
publikálni.

A vonatkozó terminus előtt fizetett mm 
den részlet után évenként az illető rész­
let 6 századé ka bonifi káltatik az adósnak. 
Egyébként amennyiben a mezőgazda adós 
valamely hitelezőjével szemben fennálló 
tartozását az első, két évben kiegyenlíti, 
még pedig az első évben, .legalább 15 szá­
zalékot a teljes tartozásból, plusz a ka­
matokat, úgy tartozásának 70 százaléka 
engedtetik el. Ha pedig az, első öt évben 
fizeti ki tartozását, még pedig évenként 
legalább nyolc százalékai, plusz a kama­
tokat, úgy a tartozásnak 60 százaléka 
engedtetik el.

Az előző törvények hatálya ajjatt be­
adott szanálási nyilatkozatok (kérvé­

nyek) véglegeseknek minősíttetnek és 
nem módosíthatók, kivéve a jelten törvény 
alapján indokolttá vált kalkulációs' mó­
dosításokat.

(Folytatjuk.)
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SPORT,
összeállították Románia két 

kísérleti válogatottját
Bulvár estből jelentik: A Jugoszlávia

elleni világbajnoki selejtezőre készülő 
román válogatottnak vasárnap és hétfőn 
a cseh Bohemians lesz «az edzőpartnere. 
A mérkőzésekre a következő két kísérleti 
válogatottat állították össze:

A) csapat: Püllők, Burger—Albu, Robe 
—AJbert—Morayetz^ Bindea—Barátky— 
Sepi—Valcov III—Dobay.

B) csLpat: Bugariu, vagy RaduTescu. 
Sucitulescu vagy Chiroiu—-Sferia, Dehe. 
léan—Albert—Cuedan, Beke—Ploesteanu 
—Klimek—Bogdan—Barbu, A két csapat 
összeállítása még nem végleges.

A Hakoah sakkozói legyőzték 
a temesváriakat

Arad, április 11. (Az Uj Kelet tud.) 
A román husvét másodnapjára tervezet* 
és az erdélyi zsidó sport egyletek részére 
kiirt sakkverseny, kiubközi versennyé 
zsugorodott, amennyiben a nagyvárad 
Makabea annak dacára, hogy a versenyen 
való részvételét feltétlenül Ígérte, erről 
elmaradt, a többi egyletek, minden vacó- 
szinüség szerint anyagi nehézségek miatt, 
játékosaikat szintén, nem küldték el’. A 
verseny igy is nívós volt, amennyiben a 
temesvári versenyzők (mind tagjai a Ka- 
ciimának), akik eddig az országban az 
első helyet foglalták el:, teljes számban 
vettek részt Tyróler és Márton mesterek­
kel, az ugyancsak országos bim Öster­
reicher vezetése alatt.

A verseny szenzációja az volt., hogy az 
a víg 20 éves Dénes István megverte 
Tyroltert és ezzel a győzelmével sakk­
körökben országos hírnévre tett szert, de 
egyúttal kvalifikálta magát arra, hogy a 
telav'vri Makabián rendezendő sakkver­
senyre is ki légyen küldve.

A verseny eredményei: Dénes (H)— 
Tyroller (K) 1:0, Márton (K) —Kará­
csonyi (H) 1:0, Spitzer (K)—Ábrahám 
(H) 1:0, Wittenberger (H)—Robitsek 
(K) 1:0, Weisz: (H)—Deutsch (K) 1:0. 
Bildhauer (H)—Österreicher' (K) biti1-- 
Bizám (II)—Grünwald (K) VsS/s- A vég­
eredmény tehát 4:3 az aradi Hakoah ja­
vára.

A Haggibbor teiniszsziakosztálya gyer­
mekek részére (12—15 évesek) ezévben 
április 15-tő1 Bay Girolamo tréner veze­
tésével kurzust nyit, melytő] a vezetőség 
a versenyzőgárda utánpótlását remé-'r. 
Kéretnek a szülők hogy gyermekeiket 
Írassák be. Jelentkezni lehet minden dél­
után a pá'yán 3-tól' 5-ig. (Calea Victonei 
117.) Néhány hely még senioroknak is 
van.
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Torkai vágias ái a kolozsvári i«8eg- 
gyógyiniézeioen egy nagyváradi

fiatal orvos
Gyógyiihaiailan betegsége halálba vitte

Cl uj, április 11. (Az Uj Kelet tud.) 
A kolozvári ideggyógyintézetben tra­
gikus öngyilkosság történt. Dr. Cher. 
lan Gavrií vaskói orvos, akinek leg 
utóbbi lakhelye Nagyváradon volt, 
gyógykezeltetni jött magát az idegsza­
natóriumba. Itt azonban ő maga is 
látta, hogy betegsége csak nagyon ne­
hezen gvógvitható.

Egy pillanatban, amikor egyedül 
maradt a szobában, beretvával átvágta 
a torkát. Az ápolók vérében fetrengve 
találták meg a haldokló fiatal orvost, 
aki párperces haláltusa után ki szén • 
vedelt.

A hatóságok értesítették az orvos 
családját a halálesetről.

Alfred Rosenberg éles 
támadása a katolikus fő­

papság ellen
A nácik külügyi főnöke megfenyegeti a centrumpárti

vezéreket
München, április 11. A nemzeti szocia­

lista párt- hivatalos lapja, a \ ölki scher 
Beobachter nagy feltűnést keltő cikket 
közöl, amelyben éles hangon támadja a 
katekikus centrumpárt ót és bejelenti,

hogy a nemzeti szocializmus minden esz­
közzel meg fogja akadályozni a centrum­
nál-! izgatását, még ak-okr ás, ha az a szó­
székről folyik. A cikket, amelynek cime 
„Uj centrumpárti kísérletezések“ A. R. 
oetükkei: szignálta szerzője, aki nyilván­
valóan nem más, mint a nemzeti szocia­
lista párt külügyi hivatalának vezetője és 
Hitler Adolf jobbkeze: Alfred Rosenberg. 
A cikk többek közt a következőket 
mondja:

— Egy idő óta újabb mozgolódás észlel 
belő amelyet magas helyről sugalmaznak 
és amely arra, irányuk hogy a. templomi 

-szószéket politikai befolyásolás eszközé­
vé tegye. A centrumpárt papjainak és 
többi vezérének minden okuk meglenne, 
hogy hálásak legyenek a nemzeti szoeia. 
ítsTa államnak, amely nagylelkűen elfelej­
tette a múltat. Emberileg nagyon is- ért­
hető lett volna, ha az uj kormány annak 
Idején rendkívüli bíróságot állított volna 
fel, hogy aktaszerüen megáHüapitsa a 
eentrumpárti vezérek multheti szerepét. 
:gy például a rajnnyidéki szeparatista 
mozgalom kirobbantására.

— A cent rumpárt vezérkara b án tátid- 
nu-l úszta meg a német forradalmat s a 
nemzeti szocializmus legerkeseredettebb 

ellensége, Brüning dr. is, bánt-atlanul él

Németországban. Ha mindezt figyelembe 
vesszük, akkor egyenesen érthetetlennek 
látszik, hogyan merészelhetik különböző 
magas egyházi tényezők annyira bizton­
ságban érezni magukat, hogy most már 
majdnem kétségbevonják a nemzeti szo­
cializmusnak azt a jogát, hogy -szintén 
terjeszthesse világnézetét. A jeladás 
Münchenből jött, Faulhaber bíborostól) s 
az offenziva tovább folytatódott a püs­
pöki beszédek egész sorozatában. Ide tar 
íczik Barres dr. berlini püspök nagypén­
teki beszéde,. Gröber dr. freiburgi érsek 
hasonló szellemtől átitatott prédikációja 
és a katolicizmus papjának, a Germánjá­
nak az állásfoglalása azzal a törvény­
szék! döntéssel szemben, hogy katolikus 
sajtóra nincs szükség. Meg tudjuk érteni 
— mert nagyon mégértőek vagyunk —, 
hogy a régi felfogás heífyel-közzel még 
nem engedi érvényesülni az uj gondol­
kodást.

Fedetlen ül szükséges azonban, hogy a 
nyilvánosság előtt szereplő személyisé­
gek magukévá tegyék a nemzeti szocia­
lista állam alapelveit, mert ellenkező eset 
ben a nemzeti szocialista mozgalomnak 
pótolni kell -majd egyetmást, amit eddig 
elmulasztott. Az a véleményünk, hogy az 
egykori centrumpárti vezérek támadásai 
mindenáron mártírokat akarnak terem­
teni. Az egykori centrum hívei ma már 
legnagyobbrészt a nemzeti szocialista 
táborban vannak s a centrum most már 
csak abban látja utolsó fegyverét, hogy

LAKÁSA
JÓLYISÜ
De az áram. 
se legyen ni
TEHÁT CSAK GAZDA

. EGOT
VÁSÁRODON/

kV HÁG MÁRKA /

Mindenkihez!
Értesítjük a t. közönséget, hogy megbízottunk, mint azt többszöri hirde­
téseinkben jeleztük, f. év április 7-én Qlujon azon első 5 személynek, 
kikről megállapította, hogy PALMA KAUCSUKSÁRKOT hordanak, juta­
lom gyanánt fejenként.

500e°" leit készpénzben kifizetett.

Fenti jutalmat a következők kapták:

1. Bochis Nicolae InspectoralulJ CFR. Str. Jón Ghica 7.
2. Macec Alexandru fodrász. Str. M e mór an d ul u i 12.
3. Szabó Béla mechanikus. Str. Crisana 23.
4. Katz Ernest. Barza cég tisztviselője’.
5. Deák Alexandru munkás. Str. Pl ugari 72.

Ezen. jutalomkiosztást időnként meg fogjuk ismételni és Így mindenkinek 
érdekében ál"', hogy cipőjén PALMA KAUCSUKSAROK legyen.

Palma Cauciuc S. A.
mártírokat csinál, vallási üldözéseket szín 
lel és évszázados vallási hagyományokat 
próbál mozgósítani. A nemzeti szocialista 
állam kezdettől fogva elismerte a vá­
lási élei szabadságát és ehhez- most sem 
akar hozzányúlni, azt azonban továbbra

is a legnagyobb nyomatékkai' követeli, 
hogy ti centrumpárt, amelytől elvették a 
páriámén tribünjét, ne tévessze össze a 
templomi szószéket a birodalmi gyűlés 
szószékével.

Küszöbön áll a megegyezés 
a cionista exekutívé, a Mizrachi 

és a klalcionisták B csoportja között
A megegyezés alapján Meir Berlin a Mizrachi elnöke és dr. Rotenstreich 

a klalcionista B csoport egyik vezetője belépne az exekutivébe

Likvidálták a Zsidó Gyarmatosító Bankot
Jeruzsálem, április 11. A cionista 

Akt-ionSr-Comité jeruzsálemi tanácsko­
zásairól szóló legújabb jelentések arra 
mutatnak, hogy az exekutive és az el. 
lenzéki frakciók között küszöbön áll a 
megegyezés. Természetesen csak a Miz 
raehiról és a klalcionisták B-csoporv 
járói van szó, miután a revizionisták 
már az első ülésen olyan deklarációt 
olvastak fel, ami valószínűleg a Cio­
nista Világszervezettel való teljes sza­
kításhoz fog vezetni. Már az Aktions' 
Comité ülésszakának megnyitása előtt 
több olyan nyilatkozat hangzott el az 
exekutivéhez közelálló körök részéről, 
amelyek arra mutattak, hogy az exe­
kutive honorálni akarja a Mizrachi kö­
veteléseit és a jobboldali klalcionis. 
iákkal is olyan patformra akar jutni, 
amely lehetővé teszi az egy üt tűnik ö' 
dést e két frakcióval. A, tárgyalások 
ebben az irányban igen előrehaladott 
stádiumba jutottak és amennyiben ered 
menyre 'vezetnek, úgy előreláthatólag 
Rav Méir Berlin, a Mizrachi elnöke 
és dr. Rotenstereich klalcionista be­
lépnek az exekutivébe. Ez nemcsak, 
hogy megszüntetné a Mizrachi és a 
jobboldali k Iáidon isták Ellenzéki ma- 
gatartását az exekutivével és a. nem­
zeti alapokkal szemben, hanem lénye­
gesen megerősítené magát az exekuti- 
vét is kiil- és belpolitikai vonatkozás, 
ban egyaránt.

Jeruzsálemi jelentés szerint hétfőn 
az A. C. különböző szakbizottságai ül© 
seztek. A tárgyalások szigorúan bizal­
mas jellegűek voltak. Kedden plenáris 
ülés volt. Ezen az, ülésen dr. Ruf eisen 
előterjesztette annak a speciális bízott 
ságnak a jelentését, amelyet a „Zsidó 
Gyarmatosító Bank“ (Jewish Colonial 
Trust) likvidálása ügyében küldött ki 
az A. C. bizottság felülvizsgálta az 
egész kérdéskomplexumot és behatóan 
tanulmányozta az, A n gl o -Pa 1 esti n e
Bank tevékenységét, amellyel ez év 
januárjában véglegesen egy 
Zsidó Gyarmatosító Barik, 
érintette azokat a terveket is, 
a Zsidó Gyarmatosító Bank 
ffeéle sztésére irányulnak és ebben az 
esetben uj formában működne az hité-» 
zet és egészen más célokat is szolgálna, 
mint eddig. Kifejtette azonban, hogy

a Gyarmatosító Banknak likvádálas 
szükséges volt. Ma nincs speciális 
funkciója ennek az intézetnek a ga* 
luth-országok zsidóságával szemben, és 
az Anglo-Palestine Bankkal való egye 
siilése a legjobb megoldás volt. Rámu­
tatott arra, hogy az Anglo-Palestina 
Bank igazgatóságát ki fogják bővíteni 
és az egyesült bankintézet a legjobb 
auspiciumok mellet fejt ki tevékenysé­
get.
Keddről szerdára virradó éjszaka sza" 
kadadatlanul folytak a tárgyalások az 
A. C. ülésein. Az éjszakai üléssel pár­
huzamosan az egyes frakciók vezetői 
is beható tárgyalásokat folytattak a 
pártközi béke megteremtése érdekében. 
A Palesztinái lapok tudni vélik, hogy 

tárgyalások eredményeként ki­
bővítik az exekutivét és a Mizrachi 
részéről Rav Meir Berlin, a klalcionis­
ták részéről pedig dr. Rotenstereich 
lengyelországi sejm képviselő lép be a 
Cionista Vibigszervezet vezetőségébe.

A kedd éjszakai plenáris ülésen a be­
vándorlás kérdéseit vitatta meg az A. 
C. és fontos határozatokat hozott ebben 
az irányban.

Vadnai — Márkus Alfréd — Bé- 
keffi zenés komédiája a

esutt az 
Ruístein 
amelyek 

esetleges

FU=v

Büler Irénnel, Rádayval, Kabo§- 
sal, Gózonnal, Székely Lujzává], 
Kováts Terussal és Z. Molnárral
a főszerepekben példátlan sikert 

arat a budapesti

Magyar 
Színházban
Szín,rekerül minden este es
vasárnap délután uj, mérsékeli, 
helvárral. Jegypénztár! telefon: 

33-8-33.
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A költő a pódiumon
Néhány megjegyzés Kosztolányi Dezső 

kolozsvári előadásához
„A szegény ikis gyermek panaszai -nak 

kő Hője tegnap este frakkban, gombly ír 
kában egy rendjel szalagjával jelent meg 
a kolozsvári pódiumon.

Kedves mosolya, ama bizonyos gyer­
meké, még mindig lekötelező melegséggel 
virított a közönség felé, mely eljött, 'hogy 
a költőt ünnepelje és a költő ünneplésén 
keresztül egy kicsit elhitesse magával, 
hogy költőt szeretni nem jelent egyet az 
élethez való hűtlenséggel.

A szeretet és elragadtatás hangos ki­
törése, mely Kosztolányi Dezső versei és 
nemes prózája hallatán tegnap este a ko­
lozsvári iparkamara disztermében felrú­
gott, spontán és belülről jövő volt-

Az érett, letisztult, ötvenes éveiben 
járó költő ma már nemcsak a mágikus 
szavak keresője, nemcsak a futó hangu­
latok és villanó színek poétája, hanem 
komor bölcs és melegszívű pap is egy­
ben.

Horizontja kitágult és a detailleok ma 
is heves szeret étén túl a szédítő egyete­
messég, a valóságos élet vonaláig terjed.

A hajdani, artisztikumokat kereső, a 
kart pour kart esztétikáját dogmatikusan 
valló Kosztolányi tegnap este néhány 
olyan versét olvasta fel (nagyon szépen, 
férfiasán olvas), amelyekben a költő örök 
szubjektivitása, elvonatkoztatott és zárt 
érzésvilága a mai fájó, rettenetes és 
mégis teátrálisan drámai élet realizmu­
sával érintkezik'.

Színes, a részleteik' szeretetében elme­
rülő képzelete egyes költeményeiben a 
Kozmosz szféráiba repült, hogy utána a. 
szatíra közvetlenségével és realizmusával 
láttassa egy bőm ló, üres, lélektelen civi­
lizáció nevetségességeit.

Skálája, úgy érzelmi, mint értelmi 
vonatkozásban uj, eleddig nála ismeret­
len árnyalatokkal bővült; az artiszti-ku- 
mok. a. szavak zenéjén megrészegedett 
Kosztolányi Dezső tegnap ős; titkok ku­
tatójaként és a Kor nyugtalanságaitól 
nyugtalan kortársként állott előttünk.

Nemes figurája, finom, franciás, eu­
rópai kuluráltsága olyan varázst árasz­
tott, amelyből mindenki kiér ezt e a kivé­
teles ember és a kivételes költő igaz szív­
verését.

A humánum volt az, mely a tegnap 
este hallott Kosztolányi versekben a leg- 
kritikusabban beállított hallgatóra is 
mély hatást gyakorolt. Humánum, mely 
egyszerre finomult, át és oldódott fel. gon 
dolattá, érzésekben való pazar gazdag­
sággá.

A legnagyobb hatást. „Szegények“, „Az 
uriasszony“ és „Hajnali részegség“ cimii 
verseivel és kis, nemesveretü prózai írá­
saival érte el.

A gyermek és a pap. a. bölcs és a lá­
zongó hangjait hallottuk ki ezekből a 
maradandó értékű költeményekből, me­
lyek a modern1 magyar Iköltészet legmü- 
vészább és legmélyebb szépségű alkotásai 
közül valók.

Európáról és Európához szóló költe­
ményé, ha nem is volt hijján némi Whit- 
mann-féle remin iscenciáknak, nemes pát- 
hoszávaí mély hatást gyakorolt mind­
azokra, akik a korlátolt sovinizmus, a 
hypemaeionalista barbárság mai korsza­
kában töretlenül!, egész emberként hisz­
nek az egyszer mégis eljövő nagy emberi 
szolidaritás világában.

A nagyszámú közönség mindvégig lel­
kesen ünnepelte a kiváló költőt, aki mint 
előadó, mint saját maga iníerpretátora 
s kivételes kvalitásokkal rendelkezik,

Kosztolányit megelőzően Ferenczy Zsi- 
zsi asszony Kodály- három virágénekét 
énekelte el finoman és stílusosan, Zsízs- 
mann Rezső pompás zongorakisérete méh 
lett. Az előadás befejezéseképpen pedig 
a magyar rokokó dalaiból adott elő négy 
arcbaikusan -szép alkotást, nagy- tetszés 
mellett.

Az előadást Szentimer; Jenő, az Ellen­
zék szerkesztője vezette le néhány találó, 
hozzáértő mondattal.

Előadás után bankett volt a költő tisz­
teletére, melyen Kolozsvár szellemi és 
társadalmi életének elitje vett részt, mind 
végág emelkedett hangulatban.

Salamon László

Legolcsóbb kalapjavítás!
Cluj, Plata Mihai Viteazul 10. (Az udvar­

ban,)

Kata Rozália
Férfi és nó". kalapok tisztítása, formá­
zása és festése. Senki a kedvező alkalmat 

el ne mulassza.

„GLOBUS“ UTAZÁSI NAPTAR
április' 15-ig Egyéni utazás

indulás naponta
Budapestre III. o-szt. 483.- 

II. oszt. 718.-

Áprills- 26 
május 13

III. o. Lei 10.320.- 
I. o. Lei 19.510.—

Tavaszi .luxusutazás 
Északafrikába

II. o. 14.560 —

C'i uj-—G enova—N ápol i—Palermo 
Tunis'—Tripolis—Malta — Sira- 
cu s a—V enezi a—T ri est—C1 u j

Április 30.
május 22 Pailesztinába a TeJ-avivi Mintavásárra

III. o. Lel 13.880.—
Útvonal: Cluj—Triest—Napoli—Palermo—Athén — Beirut—Halfa

Brin diai?—T r iest—Cluj
Larnaca-

május 15—31 tizennégy nap Abbáziában Gjuj-—Abbázia és vissza III. o. L 7850-től

juniüs 7—20ig Olcsó társasutazás a római futbaSolimpi ászra III. o. 9210.— 
Útvonal: Oluj—Póma (4), Nápoly (4), Palermo (1), Patras (1), Cattaro (1),

Venezia (1), Triest—Cluj.

Fenti utazások Gl újtól—Clujyg II3. o. gyorsvonaton mi jes penzióval értendők. 
Fel világosit ássál vájaszbé'iyeg ellenében szívesen szolgái. Egyéni utazásokat

T*PT! fÍP7 o
„GlOBUS" Utazási Iroda CM,

Cal. Reg. Ferdinand 12. Telefon: 550.

Rigoulot, a birkózás világbajnoka 
elmondja, hogyan ívelt ebbe 

a sportágba
Genf, április 11. A napokban Charles 

Rigoulot, birkózóba jnok; Géniben 
aratta egyik nagy sikerét. Az új­
ságírók siettek megintervjuolni a har­
mincéves bajnokot, aki 48 as cipőt 
hord és olyan széles, hogy csak kettős 
ágyon tud pihenni. Rigoulot az utóbbi 
években bejárta az egész világot és 
mindenütt rekordot javított. Ma 110 
kiló a súlya és jobb kezével 120 kilót 
emel- 8S*at a balkezével és ha mind a 
két ,,kezecskéjét“ használja, 182 kilót 
tud emelni.

— Igaz-e — kérdezte az egyik uj. 
ságiró —, hogy- önnek nagy szerencsé­
je van a nők körül?

— A legtisztább rágalom! Mindössze 
annyi igaz, hogy én állandóan halálo­
san szerelmes vagyok valakibe. Az is 
igaz, hogy a legtöbb nő halálos ellen­
szenvvel viseltetik irányomban, ami 
azt jelenti, hogy a nők az izmos fér­
fiakat nem szeretik. Igaz viszont az 
is, liog-y sok időm nincs az udvarlás­
hoz. mindennap tréningem van. Vasár­
nap kivételével.

—Mondja, Rigoulot, mit csinál ma­
ga vasárnaponként ?

Könyveket olvasok, elmegyek a mo. 
ziba és óvakodom attól, ami izmaimat 
megerőltethetné. De nehogy azt higyje, 
hogy kalandor-filmeket nézek meg. 
vagy borzalmasságokat, vagy akár 
cowboy-drámákat. Elvből csakis sze 
relmi históriákról szóló filmeket nézek 
meg, vagy valami komolyat: mondjuk 
egy- operát. De némelykor elmegyek a 
színházba és- elsírom magam valamely 
tragédia fölött.

Rigoulot taktust ver ki a lábával, 
ami persze úgy hangzik, mint a menny 
dörgés.

Ezután a sportról beszél. Egykor — 
mondja — könnyű atlétikát űztem és 
futóbajnok voltam. Egészen bámulatos 
rekordokat állítottam fel. Később fut. 
halljátékos lettem, nemzetközi viszony 
latban, Franciaország színeivel. De 
amióta száz kilónál súlyosabb vagyok, 
mindezeket feladtam.

— Száz kiló? — szólt az egyik új­
ságíró, — ez aztán valami. És mondja, 
Rigoulot, ezt a súlyát mindig is megtar 
tóttá?

— Dehogy. Tavaly beteg voltam, elő 
szőr életemben. De olyan kiadósán, 
hogy huszonnyolc kilót fogytam. Mond 
hatom magának, csontvázzá sovány od* 
tam le. Alig voltam 80 kiló. A beteg, 
ségem: paratifusz. Cherbourgban fo­
gott el a betegség, de mihelyt meg’ 

* szűnt a lázam, a leggyorsabb tempóban 
felgyógyultam. Harminc nap alatt 30 
kilogramot vettem magamra, orvosi 
rendelet szerint mindennap egy kilót.

5ZINHÄZFIIM
MŰVÉSZET

HOMAN OPEBA MŰSORA:
Péntek este 8 órakor: Mignon.
Szombat délután 3 órakor: Zsidónő.
Vasárnap délután 3 órakor: Szép Heléna.

8ELECT-MOZGÖ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Csók a tükör előtt. Rendkívül izgal­
mas cseilekményü film, főszerepek, 
ben: Manci Carol! és Lukács Pál. A 
film Fodor László világhírű sz.r- 
darabja nyomán készült.

URANIA-MOZGÖ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Fentek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 6, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Oroszország démona. Műiden Ktox 
°nagvobb filmalkotása, főszei ep6 

ben: "LionelIEthel-John Barrymore 
és Diana Wynyard, a Cavalcade 
ifimből ismert művésznő.

— Biztos, jókat evet.
— Ezt mindig is megcselekszem. So. 

ha nem voltam a mértékletesség ba­
rátja. Természetesen alkoholt tizenkét 
év óta nem ittam; a jó sportember nem 
alkoholizál. De minden egyebet úgy et* 
tem, ahogy éppen jólesett. Nem mon­
dom, hogy az ember lumpoljon é-s haj­
nalban jöjjön haza, de egy jó siker 
után jó társaságban szívesen eltöltőm 
az időt. Az ember mindenre rászokig, 
még a limonádéra is. Csak tréning kell 
hozzá. Figyeljenek' csak ide. Elható" 
roztam, hogy abba hagyok minden 
sportot és kizárólag a birkózásra adom, 
a fejemet. Miért? Azért, mert a világ 
legerősebb embere jó sportember leg­
feljebb 35 éves koráig lehet. Attól kezd 
ve az ember süllyed. Én pedig ma már 
30 éves vagyok. Birkózó megmaradhat 
az ember 40 éves koráig. És még vala­
mi előnye van a birkózásnak. Az, hog}* 
az embernek nem kell finnyáskodnia. 
ott kapja el az ellenfelét, ahol tudja, 
minden meg van engedve. Eltörhetem 
partneremnek a csontjait, kificamitlia" 
tom a lábát, vagy a karját és anyit 
léphetek reá, amennyit akarok.

— Kedélyes sport, ez meg kell adni. 
Nem tudott volna, egy jobbat válasz, 
tani?

Micsoda kérdés! Hát legyek tennisz- 
ckampion és csináljak konkurreneiát 
Lenglennek? Vagy legyek balettáncos!? 
Mindenki olyan sportot választja, ami 
hajlamainak és fizikai képességének 
legjobban, megfelel.

— És mondja, Rigoulot, mit fog ma* 
ga csinálni, ha befejezte birkózó pá 
lyáját?

— Veszek magamnak egy kicsiny há­
zat a vidéken, valahol, ahol nagy a 
csönd és kertészkedem. Itt akarom el" 
tölteni életemet, nem akarok senkinek 
többé ártani. Nyugalom és csönd — ez. 
is csak tréning. Megértette? Az embe­
rek hivatásuk iizése közben egy kicsit 
durvák. Ezt a mesterség hozza magá­
val. De mondhatom, hogy amikor nem 
dolgozom, olyan szelíd vagyok, mint 
egy bárány. Kérdezzen meg bárkit, 
akinek velem dolga volt, hogy a ma­
gánéletben ártottanre valakinek? Sen. 
kinek még nem kentem? le egy pofont 
pedig sokan voltak, akik felbőszítettek. 
Én azt mondom, legjobb lenne, ha min­
denki birkózna, Bizonyos, hogy a bir­
kózáson kívül nem bántanánk egy­
mást. Meglenne a világbéke.

A champion meginvitálta az újság* 
írókat a közeli vendéglőbe egy limoná- 
dés bankettre, azzal az ígérettel, hogy 
a lakoma után senkinek nem fogja 
„megszorítani“ a kezét.

Aren
HIRDETÉSEK

Bgysseri költésnél egy ssó S lej, vssSe- 
gftSfc hetivel 4 lej. Legkisebb apré kíné* 
Sée 21 lej. Ái^sikeresüknek IS ssásaléK 
ksávesmény. Apróhirdetések álja elírt 
fizetendő. Jeligés levelet csak agy tevék« 
leltünk, ha portóbélyeg mellékelve vBs.

Kiadó sír. Balcescu 15-a alatt ketté 
Parkettes szoba előszoba, fürdőszoba, 
konyha, éléskamra és pincéből álló ket­
tes napos oldalon fekvő lakás.

Kertes házban egy, esetleg két szoba 
'konyha mellékhelyiségekkel kiadó. Gom­
bos, Király ueea 45.

Fiatal zsidó mechanikuseiektrikus so­
főr alkalmazást keres magán vállalatnál 
— vagy gyárvállalatnál. Többévi gyakor­
lattal és elsőrendű referenciánkkal ren­
delkezik. Vidékre is. Cim: Jankó vies Mór 
Fog'ara-s, Vasile Alexandra 56.

Keresek május 1-re vendéglői gyakor­
lattal ortli. kóser konyhához középkora 
szerény igényű zsidó szakácsnőt Schwartz. 
Lnteruáfus Oradeo, str. Ep. Cmrogariu 8.

! Fiatal tisztviselő házaspár keres egy 
! nagy világos üres szobát, fürdőszoba hass 
I nálattal. Cim: Főtér 21. újságárus.

-uzo mtiteiottó
készítve a rettegj főrabbi felügyelete 
alatt. Alkalmas minden sajtkészitéshfee. 
Kapható olcsó áron. Legmann Mór Re- 
teag, jud. Somes.

Csipkebevarrás, függöny, ágy tériéi, 
párnák montirozása, kelengyék késeitóse 
Cai. Reg. Ferdinand 3. Weissmann R. — 
Ugyanott kézzelvarroí kesztyűk készítése 
és tanítása.

Ha garantált kóser, naponta frissen
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz, Str. Fűipescu 7- 
Házhoz szállítva is kapható.

Kulturember könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin:

Hire Éanii 
a gazdasági 

földrajz?
tanulmánya.

Ára 40.— lej. Megrendelhető ss 
Uj Kelet könyvosztályától az összeg 
és portó költség (10 lej) előzetes be­

küldése mellett.

A
kiránd
Figyelme; 

Palesztina 
két, hogy a1 
határideje

Cgyaneck 
útleveleket j 
Hitelintézet

— Négy 
géppel ki
Párizsból j 
téren teg 
Potez 45 
próbarepül 
légügyi mj 
gép 4000 
méteres 
.amely az 
repülőgépe) 
La megy.

— Kalui 
feljelentés« 
lentik: Kiitj 
nagyvárad^ 
F. Anna 
roda alkalj 
talál koztak) 
lakoztak h 
ben egy d 
Alig egy 
és akkor 
fel. Az ucl 
beültették I 
sikerült kj 
nával a 
A város 
térre virtl 
akartak eij 
ban sikej 
karmaiból 
elmenekülj 
a rendőr® 
feljelentés] 

— Kés 
meg, ha 
Szoktatja, 
ponta Odc 
orv-osok ál 
a dezinfic] 
:mekeket 
ményeitől 
tét kölcső 
ben az el 
Minden 

— Ápr\ 
sek tanul 
pos ápril 
szonegy 
a jénai dl 
kor a Di
ga alatt
másozotiJ 
tek vissz! 
meny orq 
gyetlen 
azonban 
tói* ekkol 
főképpen I 
Napoleon 
Durutte 
pihenőt i*| 
nem örvc 
rongyolc 
akik a vl 
Április 2l 
nagy ijt-l 
mülit Li rf 
dogva .jel 
A katonái 
ki. Egyá) 
hogy ők 
tek párái 
használt,! 
vérükét, 
nekiüt óh1
nak csati 
nyáját öi 
szaterelnj 
amikor 
tréfája 
egyetem] 
ködtek, 
nultak 
bergre. 
a franci 
tón érte 
megharE 
boltatni 
kanoellál 
befő, hol
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SA MŰSORA:
)r: Mignon.

^órakor: Zsidónő. 
órakor: Szép Heléna,

ZGÖ MŰSORA
9 órakor:
Órakor:
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HÍREK
A Kórházegyestilet 

kirándulóinak figyelmébe
Figyelmeztetjük a Kórhá zegyesü let 

Palesztina kirándulása iránt érdeklődő­
ket, hogy a kirándulásra való jelentkezés 
határideje április 15.

"Ugyaneddig az ideig kell benyújtani az. 
útleveleket és befizetni a Kereskedelmi és 
Hitelintézethez a költségeit is.

A kirándulás vezetősége.

_ Negyvenötszemélyes harci repülő­
géppel kísérleteznek Franciaországban.
Párizsból jelentik: A vlliacoublayi repülő 
téren tegnap indult első próbaút jura a 
Potez 45 személyes harci repülőgép. A 
próbarepülésnél' jelen voltak a francia 
i égügyi mii ni szt évi um kiküldöttjei is. A 
gép 4000 méteres magasságban 309 küo- 
méteres óránkénti sebességet ért el, 
amely az ilyen többszemélyes típusú 
repülőgépeknél rekordtéljesÍtmény szám­
ba megy.

— Kaland y moziban, mely rendőrségi 
feljelentéssel végződik. Nagyváradról: je­
lentik: Küfiönös kalandban, volt része két 
nagyváradi fiatal leánynak. Cs. Ilonka és 
F. Anna fiatal leányok, előbbi egy var­
roda alkalmazottja, moziba mentek. Itt 
találkoztak két fiatalemberrel, akik csat­
lakoztak hozzájuk és: a Taverna étterem­
ben egy pohár borra hívták meg őket. 
Alig egy negyedórát ültek a vendéglőben 
és akkor a fiatalemberek sétát ajánlottak 
fel. Az uccára érve bérkocsit hozattak és 
beültették a két leányt. Cs. ffio-nkának 
sikerült kiugrania a kocsiból,, de F. An­
nával a fiatalemberek továbbhajtattak. 
A város végén lévő Bone-kut gyakorló­
térre vitték, ahol mindketten erőszakot 
akartak elkövetni rajta. A /leánynak azon 
ban sikerült kiszabadulnia a támadók 
karmaiból és karmol ások, zúzód ás ok árán 
elmenekülnie. A fiatal leány egyenesen 
a rendőrségre sietett, ahol1 támadói ellen 
feljelentést tett.

— Későbbi szemrehányásokat takarít 
meg, ha gyermekeit idejekorán hozzá­
szoktatja, hogy fogaikat- és szájukat na­
ponta Odóidat gondozzák! Ennek a szak­
orvosok által meüiegen, ajánlott szájvíznek 
a dezinficiáló hatása megóvja p-erme- 
:mekeket a fog-szutói es annak kö\ etkez- 
mén veitől és tiszta és egészséges lehelle­
tet kölcsönöz. Az- Odol a gyermek ételé­
ben az egészség és az öröm forrása! 
Minden csepp je erői

__ Áprilisi tréfa. Egykori feljegyzé­
sek tanúskodnak arról az igazán ala­
pos áprilisi tréfáról, amelyet s zúzám- 
szonegy évvel ezelőtt, 1813 április 2-án 
a jénai diákok követtek el. Jenában ek­
kor a Dui'utte tábornok parancsnoksá­
ga- alatt álló francia hadosztály állo­
másozott. A csapatok kimerültén tér­
tek -vissza Oroszországból, ahol a ke. 
meny orosz tél szenvedéseit még a ke­
gyetlen kozákok is tetézték. Jenában 
azonban még urak voltak a franciák, 
bár ekkor már a német városokban és 
főképpen az egyetemeken fellobogott a 
Napoleon elleni szent háború lángja. 
Durutte tábornok Jenában többnapos 
pihenőt rendelt el. A jénai diákok előtt 
nem örvendtek nagy tekintélynek a le 
rongyolódott. elcsigázott franciák, 
akik a várost már 1806 óta sareolták. 
Április 2-án a francia katonák körében 
nagy ijedelem támadt, Az őrszem ré­
mülten rohant be az űrállomásra és da. 
dogva jelentette: ,,Jönnek a kozákok!' 
A katonák között teljes. fejetlenség tört 
ki. Egyáltalában nem jutott eszükbe, 
hogy ők a „grande nation“ fiai. A fisz 
tek parancsa és fenyegetődzése nem. 
használt, a megrettent emberek fegy­
verüket, felszereléseiket otthagyva me 
nekültek a városból. Durutte tábornok 
nak csak estére sikerült szerteszéledt 
nyáját összefogdosni és a városba visz 
szaterelni. Nagy volt a megrökönyödés 
amikor kiderült, hogy a jénai diákok 
tréfája okozta a nagy riadalmat. Az 
egyetemi hallgatók kozákruhába öltöz 
köd tek, apró gebéket béreltek és felvo­
nultak a város határában levő Haus- 
bergre. Ez a felvonulás ijesztette meg 
a francia katonákat. Napoleon Erfurt­
ban értesült a történtekről és annyira 
megharagudott, hogy le akarta rom­
boltatni Jena városát. Csak Müller 
kancellár erélyes fellépésének köszön­
hető, hogy szándékát meg változtatta.

— Étvágytalanságnál, gyomo-r húr út­
nál, gasztrikus láznál, bélrekedésnél, 
emésztési renyheségn-ólj, anyagoséra-- 
zavaroknál, csalánkiütésnél és bőr visz­
ketésnek a természetes „Ferenc Józesf“ 
keserüviz rendbehozza a gyomor és- a 
belek működését s megszabadít ja a testet 
a felgyütem-lett rothadó anyagoktól. Az 
orvostudomány számos úttörője megálla­
pította, hogy a Ferenc József yiz abszo­
lút megbízható hashajtó & ezért; az 
emésztőszervek megbetegedéseinek keze­
lésénél állandóan, alkalmazható.

— Súlyos szerencsétlenség a nagy­
váradi városi építkezésnél. Nagyváradi 
tudósítónk jelenti: Súlyos szerencsétlen­
ség történt tegnap a Pavel uccában, ahol 
a város 'épit egy nagy épületet. Maros 
Sándor munkást, amint az építés uatt 
álló ház kapuján befordult, a kapualjban 
felállított állvány -súlyosan megsebesí­
tett. Amikor Maros a kapualjba ért, a fn- 
álvá-ny nagy roppanással leomlott. Ma­
ros súlyos sérüléseket szenvedett. Élet- 
veszélyes állapotban kórházba szállítot­
ták.

— Általánosan, elterjedt az a téves fel­
fogás, hogy az ember csak akkor vesz 
-igénybe gyógyszereket, ha panaszai van­
nak. Sokkal okosabb és helyesebb a fáj­
dalmakat és panaszokat kikerülni, mely 
a leggyakoribb betegségnéti: az öregség­
nél is lehetséges. Az Urodonaj, kémiailag 
tisztítja és ezáltal regenerálja a vért. 
Tíz napos Urodonal-kura általi) a szervezet 
megtartja fiatal frisseségét.

— Ki volt az öngyilkos? Nagyváradról 
jelentik: A nagyváradi közkórház e;őtt 
tegnap bérkocsi állt meg. A kocsi utasa, 
egy fiatal, leány, magához; intette a por­
tást és kérte, hívjon ki orvost,, mert ön- 
gyilkosságot követett eil és nagy fájdal­
mai vannak. Mire a portás orvossal tért 
vissza, a kocsinak nyoma sem volt.

— Mohamedán polgármester a hindu 
Kalkuttában. Londonból] jelentik: A teg­
nap megtartott választásokon az indiai 
Kalkutta elsőizben választott mohamedán 
főpolgármestert. A szavazás eredményé­
nek kihirdetése után a ke/: égtanács 
hindu tagjai tüntetőleg elhagyták az ülés 
termet, az uccán pedig tüntetésekre biz,- 
tatták a hindukat. Ebből: kifolyólag a vá­
ros több pontján véres összetűzések vol­
tak a hindu és mohamedán lakosság kö­
zött. Több helyen a kiszálltait karhatalom 
vetett véget az összecsapásnak.

— Tűz ütött ki az egyik nagy prágai 
sporttelepen. Prágából] jelentik: A Sparta 
nevű nagy prágai sporttelepen a teg­
napi nap folyamán tűz ütött ki. A tűz 
először a főtribün környékén keletkezett 
és mire észrevették, a főtribün és a kö­
zelében levő sportruharaktár és irodák 
Lerendezése a tűz martaléka lett. Ugyan­
csak megsemmisültek a tűzben: a Sparta 
futballcsapat trófeái is. A tűzoltók per­
cek alatt a helyszínre érkeztek és sike­
rült hamarosan lokalizálni a tüzet. ^ A 
sporttelep valószínűíeg rövidzárlat áldo­
zata lett.

— Makacs fejfájásnál és migrénnél 
használjon Beretvás pasztillát.

— Az uj konverziós törvényt teljes 
román szöveggel! szabatos magyar fordí­
tással, értékes jogi magyarázatokkal el­
látva közrebocsátották dr. Gáspár Gyula 
és dr. Váradi Ödön oradeai ügyvédek, 
akik az összes előbbi konverziós törvé­
nyeket és végrehajtási utasításokat ha­
sonló módon kiadták. Az; uj konverziós 
törvény arra való tekintettel, hogy a - ai - 
sadatom csaknem összes rétegeire kiter­
jed, mindenkit közvetlenül a legnagyobb 
mértékben érdekeli és így a szerzők igen 
jó szolgálatot tesznek ezen használati 
könyv közrebocsátásával. A könyv ára 

I 50 lej és kapható úgy a szerzőknél, mint 
i minden könyvkereskedésben.

Ma csütörtökön premier a ROYAL MOZQÓ-ban 

Hadnagy voltam a Huszároknál
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GRETL THEIMER, GUSTAV DIESL, MADY CRISTIAX. GEORG ALEXANDER

Erdélyi bankház Bucurestiben. Páni 
Szigeti, az Anglo Bank volt nagyváradit 
igazgatója Bucurestiben, Lipscani 20. sz­
ál att" banküzletet nyitott. Foglalkozik 
állampapírok és részvények vételével- 
e: adásával, váltók, dokumensefe, coupon ok 
inkasszójával, letétek kezelésével,^ érték­
papírok, áru-, lombard- s egyéb rövid le­
járatú kölcsönök fofyóSíitásáva 1, stb. A 
Román Királyi Oszt álysors játék sors­
jegyeinek elárusító-helye.

— Nagy panama, 24 letartóztatás egy 
szövietnépbíztosságníjt. Moszkv ából je> 
lentik: Charkovi jelentés szerint a GPU 
letartóztatta a közlekedés ügyi népbiztos­
ság 24 vezető tisztviselőjét. Az a vád ei­
len ük. hogy a vagon hiányt kihasználva, 
magas megvesztegetési összegeket fogad­
tak el vasúti kocsik átengedéséért.

— A Bné Avoda konferenciája Bánffi- 
h.unyadon. Folyó hó 8-án, vasárnap tar­
totta meg moacáját Bánffihunyadon az 
erdélyrészi Bné Aktiba -szervezet. A hu­
nyadi csoport nevében Deutsch Gyula 
elnök üdvözölte a delegátusokat, majd 
Wohl Vilmos a Bné Akiba -szervezet ve­
zetője tartotta meg beszámolóját a kon­
ferencia feladatairól, Juda Rosen féld a 
központi titkárság jelentését terjeszti elő 
majd felolvassa a moacához érkezett üd­
vözlőleveleket, többek között a lengyel- 
országi Hanhaga Haeljona és a Palesz­
tinái Hapoél Hamizrachi központjának 
táviratát, Löwinger Béla szervezeti refe­
rátumot tart és vázolja a szervezet fej­
lődését. Hatásos beszédben ..hívja fel a 
csoport-okot a központi vezetőség munká­
jának támogatására. Rosenfeld Juda 
liachsarah és alija referátumot tart, majd 
Wohl Vilmos pénzügyi jelentését ter­
jeszti elő. A délutáni ülés első . pontja 
Klein Elijáhu nagyszabású ideológiai és 
Palesztma-referátuma volt, amelyben is­
mertette a paleszt inai Bné Akiba és Ha­
poél Hamizrachi programját. Kohn Jiz- 
ehak a Bné Akiba feladataira mutat rá, 
majd Abramovics Áh áron (Nagyvárad), 
Nóta Leopold (Kolozsvár) és Salamon 
Smaje terjesztenék elő fontos javaslato­
kat A moaca egy 18 pontból álló hatá­
rozati javaslatot fogadott- el, majd Neu- 

i marni Jenő az erdélyi Brith Hanoár 
i Hamizrachi al elnöke tartja nagyszabású 
j záróbeszédét. A moaca a Hatikvah és a 
I Teehzakna hangjaival ért véget.

— Elsülyedt egy hajó: negyven halott.
Párizsból, jelentik: A. Reuter Iroda bőm- 
bayi jelentése szeritn a Rovi folyón egy 
személyszáEllitó hajó elsüllyedt. Negyven­
ember a vízbe fűlt.

— Milyen valuták vesztettek legtöb­
bet? Bázelből jelentik: A Nemzetközi Fi 
zetések Bankja, mely legfontosabb őre az 
arany valutáknak: hivatalosan összeállí­
totta a különböző pénzek érték vesztesé­
geit. Most tették közzé -a veszteségi lis­
tát, amely szerint a legnagyobb értékvesz 
tőség a délameri-kai valuták sorában mu­
tat kozijb. A chilei pénz 76.5 Uruguay pén­
ze 67.7, Paraguayié, Argentínáé -és Mexi­
kóé 64. Japáné 60 százalékkal hanyatlott. 
Az európai valuták közül a legnagyobb 
értékveszteség: 56 százalék érte a görög 
drachmát, a dán korona értéke 45.8, a 
finn márkáé 42.8, a norvég koronáé 39 és 
a svéd (koronáé 37.5 százalékkal ment 
vissza.

— Akik elolvasás nélkül aláírták a 
„halálos Ítéletüket“. Londonból jelentik: 
Akron (Ohio állam) egyetemének néhány 
diákja meg akarta állapítani,. hogy mü­
veit emberek milyen képtelenségeket haj­
landók olvasás nélküli aláírni. Ebből a 
célból, a tanárok és hallgatók körében 
kérvényt köröztek, amelynek szövege 
arra kéri a hatóságokat, hogy nyaktiló- 
vall fejezzék Ge az aláírókat. A kérvényt 
három tanár és százötven, diák (irta alá.

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen
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Szobafestői 1 
Csak Gratz-ot! 
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Féregirtás biztos hatással

NAPRÓL NAPRA

A párizsi szépséges Madeleine temp­
lom mögött van egy nagyin elegáns 
kis mellékeicca, benne egy borbély és 
fodrászüzlet, amely a rendes üzleti for 
galmat meghaladó látogatottságiak 
örvend. Mr. Lucien boltja ez, ahol 
törzsvendég volt a hírhedt Stavisky. 
A négy legelőkelőbb támlásszék közül 
az, egyik állandóan Staviskynek volt 
fenntartva. A tulajdonos büszkeséggel 
magyarázza a látogatóknak, milyen 
módszer szerint borotválta, fésülte és 
fodorrtotta magas kliensét. A sors vé- 
rés iróniája, hogy a szomszéd széknek 
Lescouve, a legfelsőbb bíróság elnöke 
volt a törzsvendége, aki ellen az a gya ‘ 
mi, hogy összeköttetést- tartott fenn 
Staviskyvel. A bolt vendégeinek szá­
ma annyira megszaporodott, hogy Lil­
éién komolyan gondol az üzlet kibőví­
tésére.

*

Amerikai szobrászokból és építészek­
ből álló bizottság egy emlékmű tervét 
küldte Roosevelt elnökhöz, amely azt 
a nagyszerű lelki erőt akdhja megörö­
kíteni, amelyet az amerikai nemzet a 
gazdasági válságban tanúsított. Az ein 
lék talapzatánál három jelképes- cso­
port ábrázolja majd a pénzintézetek 
csődjét, a politikai intézmények hibáit 
és korrupcióját, az üzleti élet és mező- 
gazdaság megbénulását. E sötét csopor 
tok felett 90 méter magas hengeralaku 
oszlop tetején az amerikai nemzet bú. 
torságát, rendíthetetlen hitét és ideál* 
ját- .jelképező alakok állnak majd dia­
dalmas beállításban.

*
Most halt meg Newyorkban Mrs. 

Klein-Laweheimer. Az öreg hölgy áp. 
rilis végén ünnepelte volna századik 
születésnapját, ikernővérével-Mrs. Dan 
neubaummal együtt. Mrs. Dannen* 
bánni, aki Atlantie-City ben lakik, ma 
is él, mégpedig a legjobb egészségben.

Minden szaküzletben kapható már a 
világhírű francia MOLINÁRD-féle

„HABANITA“
kölnivíz, púder és szappan.

Az ikrek 1851 be nvándoroltak ki Német 
országból s ekkor még ötven • napra 
volt szükségük, hogy átkeljenek, a tép* 
geren.

* í
Hofncy angol városkában ü minap 

meghalt egy tanító, akire 30 év előtt 
egy milliós örökség szállott. Megmuta­
tom, — mondta szomszédainak’ •— hogy 
a pénz nem■ rontja el a jellemet. Nővé­
rével az örökség után tovább lakóit 
egy szerény házikóban, égy helyett 
rongyon aludt ás még sört se ivott töb­
bet, mint azelőtt. Görög fordításokkal 
foglalkozott. Azt az egy szobát, amely 
ben éjjeknappal tartózkodott, maga 
takarította. Nővére halála után egy asz. 
s-zony főzött neki, aki most háromszáz- 
ezer lejt örökölt utána. Az öreg jelen­
tős vagyonát egy távoli rokonra, hagy- 
tcu akit jóformán alig ismert.

*

László Fiilöp, a nagy magyar arc' 
képfestő’ ki tengeri utjából visszatért 
Angliába, kijelentette, hogy életének 
főmüvén dolgozik, melynek címe ,,Nők 
1914—18-ban“ lesz. A 3x3.60 méter mé­
retű kép, melybe m inden tudását és ké­
pességét be akarja sűríteni, templom' 
ban imádkozó nők csoportját fogja áb­
rázolni és azt a csendes vértanuságot 
fogja szemléltetni, melyet a harctéren 
küzdő családtagjaikért rettegő nők a 
világháborúban szenvedtek.

A tiszaeszlári vérvád, Eötvös Károly 
örökbecsű müve „A nagy per, mely ezer 
éve folyik s még sincs vége“ 3 kötet. 
1000 oldal 500 lej heöyett most 99 tej 
Lepagen-ál CÍUj. Kérjen ingyen „Judaic*“ 
jegyzéket Lepagetól,
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Swájc elnöke nyilatkozik 
a svájci frankról és a 

horogkeresztről
Á svájci embernek nem kel! a nemzeti szocializmus

Bern, április 11. A svájci államférfink 
több minden között abban is- különböznek 
■az európai államférfiaktól, hogy csak a 
legritkább esetben szerepeűnek a nyilvá­
nosság előtt. Mig a Teg jel ént ékt edJe n eb b 
ország politikusainak a nevét is hangos 
ujságreklám dolgozza be a közvélemény­
be, addig az európai átlag újságolvasó jó­
formán azt sem tudja, hogy a svájci köz- 
társasági elnöknek mi a neve.

Annál nagyobb érdeklődésre tarthat 
számot az a nyilatkozat,, amelyet Pilet- 
Gomaz Marcell — igy hívják Svájc álllam 
főjét — államának helyzetéről a svájci 
frankról és a horogkeresztrőj tett.

Az államvédelmi törvény és 
a svájci polgár

Legelőször arról a népszavazásról be­
szélt a z elnök, amely tudvalevőleg vissza- 
utasitotta a kormány által tervbevett 
á i lamvédelmi t örvényja vasi at ot.

— Hogy a népszavazás fölött helyesen 
Ítélkezzenek — mondotta az eE'nök —, is­
merni kell a népszavazás intézményét és 
ennek az intézménynek a gyakorlatát. A 
jelenleg érvényben levő alkotmány el­
fogadása óta a svájci nép már nagyon is 
sokszor vis'sziautásptot^ olyan, törvén» 
javallatokat, amelyeket a felsőbb hatósá­
gok eilléje terjesztettek, de ezzel a határo­
zatával sohasem akarta hatóságait el­
ítélni, — sőt ellenkezőleg, majdnem en­
nek az ellentétét fehetne megálSIapitani. 
Azt is nyugodtan meg lehet állapítani, 
hogy a nép kilencszer is, tízszer is vissza 
utasít egy centralisztikus törvényt és 
csak olyan törvény javaslatot akar el­
fogadni, amely a hagyományos szövetségi 
rendszer és a svájci polgárnak a .szabad­
ság iránt lobogó szellemének megfelel.

— Meg vagyok győződve arról, hogy a 
svájci nép, a szavazás kedvezőtlen, ered­
ménye után is„ tu-ltn.yomó többségében hü 
marad az áillám rendjéhez és nem fogja 
megengedni, hogy az állam rendjét ko­
molyan megzavarják.

Becsületes pénzügyi politika 
az egész vonalon

Arra a kérdésre, hogy a svájci kor- 
mány nem gondol-e arra, hogy védelmi 
intézkedéseket dléptet életbe a nemzetközi 
spekuláció támadásaival szemben, ame­
lyeket az néhány hét óta a svájci frank­
kal szemben indított, meg és amelyeket 
még ma sem szüntetett meg;, az elnök 
igy válaszolt:

— Nem szabad túlbecsülni a spekulá­
ció veszélyeit, amely a támadásait egy 
ellenállásra képes és egészséges e>UenféiL 

:lel szemben amúgy sem hajthatja túl és 
nem is szabad túlságos' jellemőségét tu­
lajdonítani azoknak a másodrendű intéz­
kedéseknek, amelyeket e spekulációval 
szemben élétbeiéptetni lehet. A spekulá­
ció e’ilen a legjobb védekezés abban áll. 
hogy becsületes pénzügyi politikát foly­
tatunk és igyekszünk helyreállítani a költ 
ségvetés egyensúlyát.

_ — A becsületes pénzügyi politika min­
dig fő ellve volt a svájci kormánynak. 
Ami pedig a költségvetés egyensúlyát 
illeti: a válságtól amúgy* is súlyosan 
érintett pénzügyi egyensúly hélyreálutá- 
sára irányuló törekvéseinket továbbra is. 
fokozott erővel folytatjuk. Ezt még a leg­
szkeptikusabb és még a legtendenciózu- 
sabb idegennek sem szabad szem elől té­
vesztenie. És ehhez, még hozzáteszem, 
hogy az áilfami monopóliumok, mint pél­
dául a posta és államvasutak bevételei 
máris megjavultak és még továbbra is 
javulni fognak, mert olyan közigazgatás 
adminisztrálja őket,, amely mindig a leg­
szigorúbb takarékosság szellemétől ve­
zetteti magát. Ami pedig a svájci Nem­
zeti Bank helyzetét illeti, arra nézve meg 
kell jegyeznem, hogy bankunk szoros őszi 
szeköttetésben áll az: aranybábkk többi 
államainak jegykibocsátó intézeteivel és 
különben, is a ^legszolidabb intézet, ame­
lyet csak el liehet képzelni.

— A külföldön elterjedt hírek szerint 
Svájcban a nacionalista mozgalom bizo­
nyos eredményeket ért el. Tett-e a svájci

kormány ez ellen a mozgalom ellen meg­
felelő intézkedéseket?

— Azoknak a csoportja, akiib ezeket a 
híreket terjesztik, két részre oszlik: — 
válaszolta a svájci köztársaság elnöke — 
azokra, akik az ilyen hirékt terjesztésében 
érdekelve vannak és azokra, akik rosszul 
vannak informálva. Bizonyos külföldi 
példákat, persze, sehol és semmiféle kö­
rülmények között nem lehet elkerülni. 
De a nacionálszocialista mozgalom, mint 
ilyen, Svájcban sohasem lehet, komoly 
veszedelem, mert. szemben találja magát 
mindig azzal az alapvető felfogással, me­
lyet a svájci polgár magának az állam­
ról alkot és mellyel a nemzeti szcializ- 
mus fogalma mindig szemben áll.

Maguk a hatóságok ezzel a mozgalom- 
ma^ szemben mindig azt a magatartást 
fogják elfoglalni, amelyet más mozgal­
makkal szemben tanúsítottak: tűrni fog­
ják mindaddig, ameddig az alkotmány 
biztosított a .szabadságokkal összeegyez­
tethető; de azonnal közbe fognak lépni, 
mihelyst, valamiképpen visszaélések for­
dulhatnának elő.

— Sok olyan hír is van forgalomban, 
hogy a hires svájci demokrácia veszély­
ben forog és Európa legrégibb demokra­
tikus formája, a svájci, „autoritativ kor­
mányzatnak“ fog helyet- adni?

— A svájci ember számára nehéz er­
re a kérdésre válaszolni. Nehéz: először 
is azért, mert a svájci ember Svájcot egy 
általában nem tudja más formák, mint 
demokratikus formák között elképzelni; 
másodszor pedig azért, mert végül: mün­
den is attól függ, hogy milyen értelmet 
adunk ennek a kifejezésnek: „autoritativ 
kormányzat“. Végül is tagadhatatlan, 
hogy a viszonyok most- mindenütt egy 
erős és erélyes kormányt követelnek, a 
mely abban a helyzetben van, hogy át­
vezesse az országot azokon a nehézsége­
ken, amelyeket, a világválság állít elébe.

A jövő nehéz, de szembe
néznek vele

— Hogyan ítéli meg Elnök nr Svájc 
legközelebbii jövőjét?

— Egyáltalában neon csinálok magam­
nak illúziókat, — hangzott a komoly vá­
lasz. — Svájcra nézve a jövő, ugyanúgy, 
mint a többi országokra nézve is, nehéz 
lesz, bár a mi országunk aránylag szeren 
esés körülmények között él. Mégis meg 
kell állapítani, hogy a külső események 
hatásait, többé-k'evésbé a mi országnak is 
crzii Miután Svájc gazdasági tekintetben 
és szociális vonatkozásban is nagyon szó 
ros összeköttetésben áll a többi, civilizált 
oiszágokkal és különösen szomszédjaival: 
a mi országunk is súlyosan szenved az 
ált,alános válság alatt és bizonyára, fog 
is szenvedni alatta.. Mégils fennállásának 
ama hat évszázada alatt, amelyben nem­
csak fejlődött, die minden akadállyal és 
viharral szemben sikerrel is állott ellent, 
ma is abban a meggyőződésben vagyok, 
hogy nincs semmi okunk arra, -hogy ne 
gondoljunk a legnagyobb szilárdsággal 
és bizalommal Svájc jövőjére, amiképpen 
a legnagyobb büszkeséggel tekintünk visz 
sza múltjára, is.

SELECT MOZGO Mai kezdettel: SELECT MOZGO
CSÓK A TÜKÖR ELŐTT

Rendkívül érdekes cséüekményü film.
Fodor László

világhírű színdarabja nyomán, főszerepekben:
Nanci Caroll és Lukács Pál

Minden ünnepre 
SO százalékos kedvez­
ményi len adni a CFR

Június 6-tól lullus Üss 50 százalékéi utazási kedvezmény
Bukarestbe

Á bolgár kormány már nem 
tudja biztosítani a külföldi 

annuitások transzferjét
Párizs, április 11. Musanoff és- Síé fa,- 

nov bolgár kormányférfiak sajtónyilat­
kozatban rámutatnak arra, hogy a kül­
kereskedelem hanyatlása és a feliring 
egyezmények miatt Bulgária devizakész- 
-ete állandóan csökken. Emiatt a- kor- 
mány már nem biztosíthatja az esedékes­
sé váló külföldi annuitások transzferjét. 
Eddig az. esedékességi összegek: 25 száza­
lékát. átutalták, most ez ebben az arány­
ban már nem lehetséges. Szüksége mutat 
kozik annak, hogy a kérdést átfogóan vg 
lamely konverziós művelettel oldják meg 
Mindamellett Bulgária a mai nehéz ál— 
■ampénzügyi helyzetben is figyelemmel 
van a külföldi hitelezők érdekeire és lé- 
vában most is ugyanannyit irányzott elő

költségvetés keretében a külföldi adós­
ságok kamataira, mint az elmúlt évben.

— Bombamerényletet követtek el Pri 
mo de. Rivera fia ellen. Madridból je­
lentik: Antonio Primo de Rivera, az 
elhunyt diktátor fia ellen bomba me­
rényletet követtek el éppen, amikor 
gépkocsijába szállott. Az explózió az 
autót szétvetette, de utasát csak köm- 
nyebben sebesitette meg.

— A francia minisztertanács a magán­
bankok fokozott ellenőrzését határozta 

el, Párizsból .jelentik: A francia minisz­
tertanács elhatározta a magánbankok 
fokozott ellenőrzésének életbeléptetését» 

az élemiszerdrágitás szigorú megtorlását 
Most készül törvénytervezet a belügymi­
nisztériumban a személyes szabadságot 
Korlátozni hivatott intézkedések ügyében

Két bomba robbant a zágrábi rendőr* 
igazgatóság épületében. Belgrádbólj jelen., 
t:k: A zágrábi rendőrigazgatóság épüfTetéZ 
ben az éjszaka- folyamán két bombaroc- 
oanás történt. A szilánkok senkit sem se- 
besneitek meg és az- anyagi' kár is jelen­
téktelen. A nyomozást megindították aa 
ismeretlen tettesek után.
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A dcáaa

Bucuresti, április 11. (Az Uj Kelet 
tud.) A CFR vezérigazgatósága elrendel­
te,, hogy a kalauzok szigorúan ellenőriz­
zék a III. osztályú utasoknak az étkeződ 
kocsikban valló tartózkodását. A szabály­
zat szerint ezek az utasok csak a követ­
kező időpontokban tartózkodhatnak az 
étkezőkocsikban:

12.30—14.40, 17.30—18.30 és 21—22
órák között.

A vasutak forgalma egyébként az ün­

nepek alatt rendkívül megnőtt, az összes 
vonatok zsúfolásig telve voltak, az: ün- 
enpi 50 százalékos- kedvezmény bevált, 
úgyhogy ezt a kedvezményt- ezentúl vala­
mennyi ünnepen életbe fogják léptetni.

A CFR egyébként junius 6-tól julius 
1-ig 50 százalékos kedvezményt ad a bu­
karesti testnevelési kiállítás látogatói­
nak. A Bukarestbe utazásnál teljes jegy 

j váltandó, amely k kiállítás béiyegzöjé- 
I ve! ellátva visszafelé is érvényes Tesz.

Véletlen folytán
cnyan előnyösen sikerült beszereznünk

ezüstrókákat é$ 
kékrókák-at, hogy

legolcsóbban
árusíthatjuk azokat a

legszebb és legjobb
minőségben

Legújabb p e I e r i n- 
különlegességek

Kutnewsky
Genf, április 11. Az interparlamentáris f tusnak mondja a regionálisba szerződések | Budapest, IV. KliStÓf-tér 6.

Elfogadta az interparlamentáris 
unió a román bizottság javaslatát 

a leszerelési döntőbíróság 
kérdésében

unió tanácsa tegnap esti ülésén egyhan­
gúlag elfogadta Pella Vespasian román 
meghatalmazott miniszter határozati ja­
vaslatát, amely ajánlja az összes tagálla 
moknak a Titulescu-Litvinov féle szerző­
dés figyelembevételét, elsősorban a tá 
madás definícióját, egy olyan szervnek 

; a felállítását, amely döntőbíráskodást 
. gyakorolna a Briand-Kellog egyezmény 
‘ megsértése esetében, A határozat fcivána

nék (Lokarnó, Balkán-paktum) Európa 
összes területeire való kiterjesztését és 
általánosítását.

Elfogadták Bastidenak, a francia kül­
ügyi bizottság elnökének javaslatát is, 
amely szerint, az egyenlőség elvének a 
leszerelésben való elismerése nem jelenti 
u.zonyos államok fegyverkezési jogosult­
ságának az elismerését is.

■ FBATERNITAS Könyv- ós IdtpMsdié 
] nyomás», Cluj, Sírodé Barom L. Per U- 

TeJefßÄ. $-77.

Földi Mihály: A csábitó. A magyar
irodalom élő jelesei közül kimagaslik: 
Földi Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müveiben nemcsak az érdekes és i^gßi- 
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábitó“ és mégis súlyos a benne lükteti 
qualitásoktól. A regény nj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 320 teg 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyvosztályában, az összeg és p*r 
tóköltség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel.

A szénáid 
ná]is kama 
só ló törvénj 

Nagyon hj 
Nem mint 

ágaknak és 
na szükségül 
gondjukat vj 

A mezőgai 
kát lendithel 
vezetett mozi 
kaluiazottak [ 
ciális szejlej 
működésére.

Kiderült aj 
a bevétel és I 
százalékát 
legtöbbször 
inszcrálósáral 

Ezeknél a | 
gatósági tani 
«van csak I 
véért teremti 
a ..degrada 
iát“ is.

Egyszóval I 
ha iídukálta! 
kápa ezzel 

A cél is ni 
rokratikus ki 

Csuk éppei| 
hogy a redd 
65 mdlió Jeji| 
ség ve* és ben, 
vatfpsa előtt,

A fasúzzd 
is az aóJ

A Basler >1 
lekiníéivesebl 
..Mi a külön! 
és az ugynevf 
hatalom me 
Tekintve? Ni 
azt Állítani: 
ráciáhQz yui 
rejlik? A fa4 
r.yegét keBen 
get, amelybe! 
vizmus és af 
hmelyet a „tfl 
nek mindenhl 
és magán élj 

Ischaltoüja azl 
mint egyéneik1 
szabályszerű 
szerű, eiőiríj 
követei.

A fasizmnd 
liez kötött áJ| 
gai, térítési 
mint amennj 

' is mutatott 
mellett semn 
jele annak, hj 
nem aknrja 
ját: a hat-al 
katolikus égj 
nyós terület* 
neki átenged

A Uoixii
Prágában 

meg, amely 
nyoija ki. .

Göring, Göl 
bírják elvi 
olyun jtorírél 
ívek nem ani 
inkjább belső 

Elküldték
a cseh feülüf 
kozzon a né 
el]en.

Ez { til^u 
vezérel: szeli*
mint a menni 
róluk.

A francia, 
ország >kbeli 
berekről mir 
sZek kiíszitett
katurákat
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